
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งที่ 7 ประจำป  2567 

เมื่อวันพุธ  ที ่ 10  เมษายน  2567   เวลา  09.00 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตำแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
4.  นายเอกกฤษณ   สตาเขต   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
5.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
6.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
7.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
8.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
9.  นายจารุวัตร   ภูมีเขียน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
10.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
11.  นายภูมินทร ภูมิเขตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
12.  นายอภิสิทธ์ิ   เอกบุตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
13.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
14.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
15.  นายจำลอง  กุลชนะรงค  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
16.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
17.  นายปราการ อุตสาห   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
18.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
19.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตำแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
20.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
21.  นายอุทัย  แกวกลา   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
22.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน 
23.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
24.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหนง   ส.อบจ. อ. คำมวง      
25.  นายประหยัด พานิชยดี  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
26.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
27.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.รองคำ  
28.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
29.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
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ผูลาประชุม 
1.  นายวิรัตน             ภูตองใจ                      ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 2 
 
ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตำแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นายประยงค  โมคภา   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
4.  นายอุทิศ  พรมสิทธ์ิ  ตำแหนง  ท่ีปรึกษานายก อบจ.กส. 
5.  นายวิรัล  วรามิตร   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นายชุมพล  หลักคำ   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
7.  นางสุภาพร  เกียรติดำเนินงาม  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
8.  นายนพกุล  ปญญาแกว  ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. รกท.ปลัด อบจ.กาฬสินธุ 
9.  นายสุปทม  ทองรัตน   ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. 
10.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตำแหนง  เลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
11.  นางจิรารัตน จิตจักร   ตำแหนง  หัวหนาสำนักปลัดองคการบริหารสวนจังหวัด 
12.  นายเตรียมการ นาถมทอง  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองชาง 
13.  นางภัลลิกา  ดลรักษ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
14.  นางสุกัลญา โพธ์ิละเดา  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองคลัง 
15.  นางระเบียบ จิตราษฎร  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 
16.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตำแหนง  หัวหนาฝายจัดหาพัสดุ รก.ผอ.กองพัสดุและทรัพยสิน 

17.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
18.  นางสาวณธษา วงคขวาหูม  ตำแหนง  หัวหนาฝายสถิติการคลัง 
19.  นางนฤมล  ทิพวงค   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง 
20.  นางพูนทรัพย จันทพล   ตำแหนง  หัวหนาฝายพัฒนารายได 
21.  นายสุทธิสม ญาณผาด  ตำแหนง  หัวหนาฝายสาธารณูปโภค 
22.  นายวิโรจน  สาขา   ตำแหนง  หัวหนาฝายกอสรางและซอมบำรุง 
23.  นางสุรัชฎาพร สุขนิตย   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานท่ัวไป 
24.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการทองเท่ียว 
25.  นางสุดาวดี  บุญปก   ตำแหนง  หัวหนาฝายนิติการ 
26.  นางนงนุช  ภูชางทอง  ตำแหนง  หัวหนาฝายทะเบียนพัสดุและทรัพยสิน 
27.  นางสาวสรัญธร ไผพุทธ   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารการศึกษา 
28.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
29.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตำแหนง  หัวหนาฝายการประชุม  
30.  นางสาวอุชุกร ปญญามี   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภา 
31.  นายณัฐพงศ   พัฒนสระคู  ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการคณะผูบริหาร 
32.  นางสุวลักษณ ไชยพร   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานสาธารณสุข 
33.  นางสาวนุชนาถ ไกรษร   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมสาธารณสุข 
34.  นายณรัฐ  ทองจรัส   ตำแหนง  หัวหนาฝายวินัยและสงเสริมคุณธรรม 
35.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
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36.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
37.  นายณรงวิทย สำราญสม  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
38.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
39.  นายธนพงษ โคตรชมภู  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
40.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตำแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 
41.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
42.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตำแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
43.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
44.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
45.  น.ส.สุชานันท อ่ิมประเสริฐ  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
46.  นายเสถียร  แตงประกอบ  ตำแหนง  ประชาชน 
47.  นายอายุวัฒน สุระเสียง  ตำแหนง  ผอ.รพ.สต.  บานศรีพัฒนา 
48.  นายชิษณุพงศ ดาดวง   ตำแหนง  ผอ.รพ.สต. บานนามล 
49.  นางอังคนาง  ฤทธ์ิมนตรี  ตำแหนง  ผอ.รพ.สต. บานบึง 
50.  นายประยัติ   ศิริรักษ   ตำแหนง  ผอ.รพ.สต.บานสีถาน 
51.  นางสาววิภา ผองแผว   ตำแหนง  แพทยแผนไทยปฏิบัติการ รพ.สต.บานหนองแวงใต 
 
เริ่มประชุม      เวลา  09.00 น.  
 
นายสุนนัท  โคตะวนินท 
เลขานุการสภาฯ ครับทางฝายเลขาไดตรวจนับทานสมาชิกท่ีไดมาลงช่ือรวมประชุมนะครับ ปรากฏ

วาครบองคประชุมแลวนะครับ ครับโอกาสน้ีผมขอเรียนเชิญทานเสนีย เอกบุตร 
ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดกรุณาประจำท่ีน่ังประธาน
จากน้ันดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระตอไปครับ ขอเรยีนเชิญครับ 

 
นายเสนีย เอกบตุร เชิญน่ังครับ เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ                         
ประธานสภาฯ        มาครบองคประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด 

กาฬสินธุ  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  คร้ังท่ี  7 ประจำป  2567  ณ  บัดน้ี   
 

ระเบียบวาระที ่1      เรื่องทีป่ระธานจะแจงใหทีป่ระชมุทราบ 
1.1  ขอเชิญทานสมาชิกสภารวมงานพิธีรดน้ำขอพรจากนายกองคการ

บริหาร สวนจังหวัดกาฬสินธุ เน่ืองในประเพณีสงกรานตประจำป 2567          
ในวันพุธท่ี 10 เมษายน  2567  ในวันน้ีนะครับ  เร่ิมต้ังแตเวลา 11.30 น.                   
ณ บริเวณลานจอดรถ ขางกองชาง 

1.2  ขอเชิญทานสมาชิกสภารวมพิธีรดน้ำขอพรผูวาราชการจังหวัด
กาฬสินธุ  ในวันพฤหัสบดีท่ี 11 เมษายน 2567 เวลา 15.00 น.                  
ณ จวนผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ 
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ระเบียบวาระที่  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชมุ  
สมัยสามญั  สมัยท่ี  1 ครั้งที่ 6  ประจำป  2567 

    เมื่อวันที ่ 2  เมษายน 2567 
และไดนำรายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   

 เว็บไซตของ องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  เชิญครับ 
 
นางสาวกุหลาบ พิศวงค  เรียนทานประธานสภา ทานนายก คณะผูบริหาร สมาชิกสภา ทานหัวหนา 

สวนราชการ ผอ.กองทุกทาน ดิฉันนางสาวกุหลาบ พิศวงค สมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอหวยผ้ึง คณะกรรมการตรวจรายงานการ
ประชุม ไดมาประชุมกันเพ่ือตรวจรายงานการประชุมไดตรวจรายงานการประชุม
สภา  สมัยสามัญ   สมัยท่ี  1  คร้ังท่ี 6 ประจำป  2567  เม่ือวันท่ี  2 เมษายน 
2567  ไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุม  เม่ือวันท่ี  5  เมษายน  
2567  และไดจัดเตรียมไวใหทานสมาชิกไดมีเวลาตรวจรายงานการประชุม
ดังกลาว  กอนท่ีจะมีการประชุมสภาในวันน้ี เพ่ือใหสภารับรองรายงานการประชุม
คร้ังท่ีผานมา ทานสมาชิกสภาคงไดตรวจดูแลวสวนการแกไขถอยคำในรายงานการ
ประชุมกระทำไดโดยมติของท่ีประชุม ขอบคุณคะ 

 
นายเสนีย เอกบุตร   
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกสภาทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา หรือไมครับ 
    ถาไมมนีะครับ ถือวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชมุสภา  

สมยัสามญั  สมัยท่ี  1 ครั้งที่  6   ประจำป  2567 
    เมื่อวันที ่  2  เมษายน  2567 
 
ระเบียบวาระที ่3  กระทูถามนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
  เรื่อง  สถานะการเงินการคลังองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

-   นายปราการ อุตสาห  ผูตั้งกระทู  
    เนื่องจากวันนี้ทานเลขามีอะไรเพิ่มเติมครับ เชิญครับ 
 
นายสุนันท โคตะวินนท   
เลขานุการสภาฯ ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ คือในระเบียบวาระกระทูถามของทาน

ปราการ อุตสาห นะครับ ซ่ึงตามขอบังคับการประชุมของระเบียบ
กระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุมสภาฉบับปจจุบันนะครับ คือกรณี 
ผูต้ังกระทูถามนะครับ ไมถาม หรือไมอยูในท่ีประชุม ครับ ถือวาไดถอนกระทูครับ
ทานประธานครับ  
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นายเสนีย เอกบุตร   
ประธานสภาฯ   ในระเบียบวาระท่ี 3 นะครับ เน่ืองจากผูท่ีต้ังกระทูไมไดอยูในท่ีประชุมนะครับ  

ทานเลขาใหความรูและก็ขอกฎหมายท่ีเก่ียวของวาไมมีระเบียบท่ี 3 ก็คือ ถอน
กระทูนะครับ  

 
ระเบียบวาระที ่4  รายงานการออกพื้นที่โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตำบลในสังกัดองคการบริหาร 

สวนจังหวัดกาฬสินธุ  เพื่อสอบถามปญหาอุปสรรคในการดำเนินงาน 
    -  คณะกรรมการสาธารณสุข   ผูเสนอ 

-  เชิญทานคณะกรรมสาธารณสุข   เชิญครับ   
เชิญทานเกรียงศักดิ์ครับ 

 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ สมาชิกสภาองคการบริหา 

สวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต อำเภอเมืองครับ ในฐานะคณะกรรมการสาธารณสุข ท่ี
ไดรับมอบหมายจากสภา ครับทานประธานครับ การปฏิบัติหนาท่ีในคร้ังน้ีก็ทำงาน
ในลักษณะของนิติบัญญัติ คือไปรับทราบปญหาขอท่ีตองการปรับปรุงแกไขเพ่ือให
ผูบริหารไดทำการใชดุลพินิจในการจะทำตามขอเสนอหรือจะปรับปรุงตรงไหน
อยางไร ทานประธาน สวนปญหาอุปสรรคตาง  ๆขอเสนอแนะ สวนหน่ึง
คณะกรรมการก็ไดใหเจาหนาท่ีมีเอกสารใหท่ีประชุมสภาใหเรียบรอยแลวสวนหน่ึง 
แตวาผมขออนุญาตนำเสนอสวนรวมท้ัง 3 โซน ท่ีคณะกรรมการไดไปรับทราบ 
ปญหาและอุปสรรคตาง  ๆท่ี จะมาพัฒนา รพ.สต. ของ เราครับทานประธาน
ปญหาอุปสรรค ขอแรกคือ ระเบียบดานสาธารณสุขท่ีอยูในสังกัดเดิมของ รพ.สต. 
ท่ีไดปฏิบัติมาบางคร้ัง บางสวน มันก็ไมไดสอดคลองกับระเบียบกระทรวงมหาดไทย 
อันน้ีก็อยากจะฝากทานนายกไดทำการ ทำความเขาใจกับเจาหนาท่ี รพ.สต. ดวย 
ไมวาจะเร่ืองการเงินการปฏิบัติงานนะครับ ไมวาจะเร่ืองการพัสดุ เพราะวา
ผูอำนวยการ รพ.สต. น้ัน ทานก็มีกำลังงบประมาณบางสวนท่ีทานตองทำการ
อยากจะพัฒนา รพ.สต. ใหมีความทัดเทียม มีความตอนรับพ่ีนองประชาชนไดมี
ความเขาใจและก็แกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนนะครับ ปญหาอุปสรรคอีก
อยางหน่ึงก็คือเร่ืองบุคลากรในท่ีน้ีก็สวนหน่ึงก็ไมไดถายโอนมาดวยนะครับ เหตุผล
ก็อาจจะหลายอยาง เหตุผลท่ี 1 อาจจะไมมีความม่ันใจ อบจ. ของเราวาจะมี
ความกาวหนามากนอยประการใดก็เลยอยากจะเรียนทานประธานไปถึงผูบริหาร
และชวยเพ่ิมกำลังพล บุคลากร อันน้ีดวย แตวาแขนงวิชาท่ีมีความจำเปนแตวามัน
มีรายไดท่ีเขาเรียนจบมาแลวบางคร้ังก็มันไมมีความประสงคท่ีจะมา มาอยูกับ   
รพ.สต. ของเรา ก็เลยอยากจะเรียนทานนายกวาเราใหทุนโรงเรียนในสังกัด อบจ. 
ของเรา 12 โรงเรียน ท่ีไมไดนอยหนากระทรวงศึกษาใหทุนเร่ืองการศึกษาเร่ือง
แพทยพยาบาล ทันตกรรม ประมาณน้ีทานประธาน ยกตัวอยาง รพ.สต. ของบาน
โนนเขลา มีเคร่ืองมือครับ เคร่ืองมือราคาหลายลานนะครับ แตวาบุคลากรทันตก
รรม ไมมีครับ หมอฟนนะครับ ไมมีครับ เรียนทานประธานแลวก็ทานนายกไดมีใน
สวนน้ีท่ีผานมาน้ัน เรามีทุนการศึกษาใหเหมือนกันครับ แตวาเราไมไดมีขอผูกพัน 
หรือวา MOU เม่ือเขาไปศึกษามาแลวเขาก็ไปประกอบอาชีพตามสถานท่ีท่ีเขา
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ประสงคท่ีจะมาทำงาน แตวาจะมีออฟช่ัน ตองมีขอผูกพันวาเขาตองมาทำงาน
โรงพยาบาลในสังกัด หรือ รพ.สต. ของเราทานประธาน ตอมาอีกอยางหน่ึงท่ี
เหมือนทานประธานอยากจะพัฒนาแตงบประมาณไมมีของ รพ.สต. แตวาเร่ือง   
ขอระเบียบอยางเชน ใบปร.4 ปร.5 ปริมาณงานซ่ึงมันเปนระเบียบซ่ึงท่ีไดกำหนด
วาตองมีใบประมาณการในขอกฎหมายอันน้ีครับ บางคร้ังงบประมาณตรงน้ีก็มันมี
ความจำเปนท่ีเปนอะไรตองมี ปร.4 ปร.5 สวนราชการตรงน้ี ยังไมมีความเขาใจ
ลักษณะงานประเด็นตอมาครับทานประธาน รพ.สต. เขาอยากไดบุคลากรดาน
การเงินการคลังนะครับ แลวก็ธุรการประมาณน้ัน สวนมากอยูตรงน้ันเขาเปนหมอ
เปนพยาบาลเขาเช่ียวชาญดานรักษาโรคปองกันโรคนะครับ เขายังไมเขาใจเร่ือง
การเงินการคลังเทาไหร นะครับ อันน้ีทานนายก ไมมีบุคลากรใหก็ควรท่ีจะมีการ
อบรมหรือถายทอดความรูความเขาใจเร่ืองการเงินการคลังไวดวยครับทานประธาน
ประเด็นตอมาเร่ืองท่ีรพ.สต. เสนอมา บางท่ี บางรพ.สต. น้ัน มีคนลนงาน ก็เลย
อยากจะเรียนทานนายกวาเราทำการเกล่ียตามเน้ืองานไดไหม บุคลากรจะได
สอดคลองกับการทำหนาท่ี  ครับใหพ่ีนองประชาชนใหเกล่ียตามเน้ืองานทาน
ประธาน มี 2 เร่ืองสุดทายครับทานประธาน ท่ีเหมือนกัน รพ.สต. อันท่ี 1 อยาก 
ไดความเปนอัตลักษณเปนสัญลักษณเขามีความภูมิใจท่ีเขามาอยู อบจ. ครับ เขา
อยากไดวาปาย รพ.สต. ในสังกัด องคการบริหารสวนจังหวัดเขามีความภูมิใจวาเขา
อยากไดเขามีความรูสึกวาเขามีดีเอ็นเอของ อบจ. แลวนะครับ เขาอยากทำงานท่ี
สัมผัส เหมือนท่ีเราสัมผัสกับหมูบานนะครับ นะครับ มีความภูมิใจท่ีชาวบานมา
หอมลอมเรา ชาวบานท่ีเขามายินดีกับเรา รพ.สต. เขาก็ตองการอยางน้ันอยากได
ความเปนอัตลักษณขององคการบริหารสวนจังหวัด คือปาย รพ.สต. ครับ สุดทาย
ครับ หนีไมพนเร่ืองของน้ำครับทานประธาน หองน้ำผมอยากกราบเรียนทาน
ประธานถึงทานผูบริหารวาเราทำการมีการออกแบบเขียนแบบหองน้ำท่ีมีความ
สะอาดมีความถูกสุขลักษณะ นะครับใหพ่ีนองประชาชนตอสวนราชการเขาใช
บริการ ไดสะดวกสะอาดและปลอดภัยแลวเปนรูปแบบของ อบจ. ไมวาจะเปน
หองน้ำในโรงเรียนสังกัด อบจ. รพ.สต. ตาง  ๆถาสามารถทำรูปแบบเดียวกันได 
เขาจะไดรับรูรับทราบไป อันน้ีเปนหองน้ำ อบจ. ครับ อันน้ีผมกราบเรียนทาน
ประธานถึงทานผูบริหารวาในสวนขาราชการสาธารณสุข ไดทำการไปขอขอมูลจาก
ทานผูอำนวยการ รพ.สต. และเจาหนาท่ีท่ีใหขอมูลสวนหน่ึงผมเขาใจไดวานายก
ทานไดไปสอบถามมาแลว สวนหน่ึงอันน้ีก็เปนขอเสนอแนะดวยดุลพินิจทานนายก
ทานจะปรับปรุงตรงไหนอยางไร ใหมีความสอดคลองกับงบประมาณการเงินการ
งานตามเวลาท่ีเหมาะสมครับทานประธานครับ ขอบคุณครับ  

 
นายเสนีย เอกบุตร   
ประธานสภาฯ   ขอบคุณนะครับทานคณะกรรมการสาธารณสุขท่ีไดลงพ้ืนท่ีในการท่ีจะดูปญหาและ 

อุปสรรคเพ่ือเขามาแกไขใหมันดีนะครับเร่ืองน้ีทานผูบริหารมีความคิดเห็นเชนไร 
นะครับ ทานนายกครับ 
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นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล 
นายก อบจ.กาฬสินธุ   เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานสมาชิกสภา 

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ก็ตองขอกราบขอบพระคุณทาน
คณะกรรมการสาธารณสุขประจำสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ซ่ึงตอง
ขออนุญาตเอยนาม ทานประธานกรรมการ ทานอุทัย แกวกลาทานเกรียงศักด์ิ   
พันโกฏิ ทานประสิทธ์ิ อาจบรรจง ทานคงเดช เฉิดสถิตย  ทานกุหลาบ พิศวงค 
ทานเนาวรัตน คูสกุลรัตน ก็เปนคณะกรรมการสาธารณสุข ประจำสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ซ่ึงไดออกติดตามการใชจายงบประมาณของขอบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจำป 2566 ถึง 2567 ก็แปลวาใหสภาไดเปนตัวแทนใน
การท่ีไปสอบถามถึงปญหาอุปสรรคก็แนวทางในการดำเนินงานหลังจากท่ี รพ.สต. 
ไดถายโอนมายังองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มาเปนระยะเวลา ปกับอีก
นาจะปคร่ึงหรือเปลา ใกล  ๆเคียงกับวาระนายก อบจ. ก็นาจะไดไปดู กำหนดเปน 
คืออยางน้ีคะ ตองกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานสมาชิกวาปจจุบันเรายังทำ
ภารกิจดานการถายยังขาดอยูหลายองคประกอบอยางเชนกรณีหากเทียบกับกอง
สาธารณสุขเดิม อันน้ีดิฉันขออนุญาตเทียบในเร่ืองของกลุมงานหรือวาหนวยท่ี
กำกับดูแลก็จะมีในสวนของกลุมงานท่ีคอนขางจำนวนเยอะอยูสำนักงาน
สาธารณสุข แลวก็สาธารณสุขอำเภอ เพราะฉะน้ัน รพ.สต. แตละอำเภอแตละท่ีก็
จะมีคณะกรรมการสาธารณสุขอำเภอแตละอำเภอท่ีประชุมแนวทาง หารือ ของเรา
ก็เลยทำในลักษณะเปนโซน โซนแบงออกเปน 5 โซน เชนเดียวกัน ดังน้ัน
คณะกรรมการจากสภาของเราก็คือคณะกรรมการสาธารณสุขประจำสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดไดออกไปติดตามเปนโซนเชนเดียวกันแลวก็ไดไปพบเจอวา
โรงพยาบาลท่ีไดถายโอนมาทานมีปญหาอุปสรรคอยางไรบาง ซ่ึงตองกราบเรียน
ทานประธานไปยังทานสมาชิกวาจริง  ๆแลวปญหาและอุปสรรคท่ีทานไดกรุณา
สรุปมาโดยขออนุญาตเอยนามทานเกรียงศักด์ิ ไดนำเสนอตอสภาอบจ. เม่ือสักครูน้ี 
ดิฉันขออนุญาตกราบเรียนวา เร่ิมตนการถายโอนชวงแรกมีปญหาเร่ืองบุคลากรนะ
ครับก็พยายามแกไขปญหาเร่ืองบุคลากรใหจนถามวาทุกวันน้ีเร่ิมมีปญหาแตก็ถือวา
ไดรับการแกไขไปแลวระดับหน่ึงแลวก็ในเร่ืองของการใชระเบียบจากกระทรวง
สาธารณสุข มาเปนระเบียบกระทรวงมหาดไทย ไมวาจะเปนในเร่ืองของการมอบ
อำนาจใหทางผูอำนวยการ รพ.สต. ไดมีอำนาจในการบริหารจัดการเงินบำรุงของ 
รพ.สต. แตละ รพ.สต. ซ่ึงถือวาเปนเงินท่ีทางผูอำนวยการ รพ.สต.แตละแหง 
สามารถท่ีจะหารายไดไดจากการใหบริการกับประชาชนในการเขารับบริการซ่ึงก็จะ
มีวาถาตรวจมะเร็ง เทาน้ีนะ รพ.สต.เราจะไดเทาน้ี เขาจะแบงกัน เขาเรียกวาเปน
คาใชจายในการใหบริการในการประเภทบริการ สวนพยายามอำเภอ หรือ
โรงพยาบาลจังหวัด ถาเปนหนวยในการตรวจ เขาก็จะไดคาใชจาย สป.สช. เขาจะ
จายเงินมากอนหน่ึงนะคะ ซ่ึงจะมีคาฟกคอส ท่ีเทากัน แลวก็คณะกรรมการ กสพ. 
ก็คือคณะกรรมการสุขภาพระดับจังหวัด ซ่ึงนายก อบจ. เปนประธานก็ไดมีมติใน
การท่ีจะใชวา รพ.สต. จะไดก่ีบาทแลวก็โรงพยาบาลประจำอำเภอจะไดเทาไหร อัน
น้ีเราก็แบงกันชัดเจน แลวก็จะใชมาตรฐานในเร่ืองของการใหบริการ ของเงินรายได 
ของ สป.สช. ท่ีอุดหนุนมาให จัดสรรมาใหตามการบริการ การชดเชยบริการตาง  ๆ
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ก็มีรายไดเขาไป รพ.สต. เพราะฉะน้ันแนนอนคะวาทาน ผอ. แตละท่ีก็มีความบางท่ี
ก็มีบุคลากรเยอะ ก็เอามาชวยกันทำงาน ชวงท่ีแรก  ๆไมมี บุคลากร ทานผอ. ก็ทำ
เองหมด ท้ังการเงินบัญชี ท้ังมาอบรม ท้ังเปนธุรการ อันน้ีก็รับทราบปญหามาต้ังแต
ตนดวยกัน ก็พยายามท่ีจะดำเนินการในเร่ืองของการจัดสรรบุคลกรใหกับ รพ.สต. 
ของเรา ซ่ึงวันน้ีตัวแทนของ รพ.สต. ของเรา ก็อยูในท่ีประชุมดวยนะคะ เผ่ือทาน
จะไดสอบถามเพ่ิมเติม เพ่ือเราเปนโอกาสในการทำงานรวมกัน แลวก็โอกาสในการ
ท่ีจะสมาชิกสภาของเราโดยสภาไดรับทราบถึงปญหาแลวก็จะไดวางแผนในการท่ี
จะแกไขปญหารวมกัน ปองกันในปตอไป เรามีการอบรมคะ ก็คือกองพัสดุก็จะให
ทางกองพัสดุและทรัพยสิน จัดอบรมเลย กองคลังเชนเดียวกันคะ เราก็ลงไปทุก 
รพ.สต. เชนเดียวกัน กองยุทธศาสตรตองเขาใจวาเหมือนเราใชระเบียบกระทรวง
สาธารณสุขมาหลาย ผอ. จนเกษียณแลวคะ ก็ถือฉบับกระทรวงสาธารณสุขมา
ตลอด มาเปล่ียนเปนกระทรวงมหาดไทย บางรายการบางประเภทไมเหมือนกัน 
เพราะฉะน้ันทาน ผอ.ก็กำลังเรียนรูและใหเจาหนาท่ีท่ีเก่ียวของไดมาศึกษาซ่ึงทาง
ตัวดิฉันเองในฐานะท่ีเปนนายก อบจ. เราก็ไดมอบหมายใหสวนราชการ โดยเฉพาะ
สวนราชการท่ีเก่ียวของ ก็คือ 1 กองคลัง กองพัสดุ กองยุทธศาสตร กองพัสดุ ลงไป
มอนิเตอร และก็เปนพ่ีเล้ียง เพราะวาหากรายการไหน ทาน ผอ. รพ.สต. บอกวา
สงสัยไมเขาใจใหถามกับพัสดุไดเลยโดยตรง ซ่ึงเราจะมีมอบหมายวาใครดูแล     
รพ.สต. ไหนก็ใหคำปรึกษากันอยูตลอดนะคะ แตก็ตองยอมรับวาบางเร่ืองทาน   
ผอ.รพ.สต. อาจจะดำเนินการไปแลว แตพอลงไปตรวจสอบดูจากหนวยงานท่ี
เก่ียวของเปน อบจ. หรือหนวยงานจากสวนท่ีหนวยตรวจสอบจากจังหวัดลงมา
ตรวจเราก็ไดพบเจอ ขอท่ีเปนปญหา ซ่ึงเรามาวางแผนแกไขใหกับทุก รพ.สต. 
เชนเดียวกัน ตรงน้ีดิฉันก็ไดโนตเอาไว ในสวนท่ีทางสำนักงาน ตรวจเงินแผนดิน
จังหวัดกาฬสินธุ ไดลงซุมตรวจท่ี รพ.สต. มีขอพบ 1,2,3 ก็ไดเอามากำหนดเปน
แนวทาง ท่ีจะตองมอบหมายใหถือปฏิบัติโดยเครงครัดตอไป อันน้ีก็คือระเบียบ
กระทรวงมหาดไทย สวนในรูปแบบท่ี ทานไดกรุณานำเสนอแลวก็ใหขอแนะนำซ่ึง
เราก็ไดวางแผนไปแลวคะปน้ี เราจะดำเนินการอยางแรกเลยคือมาถึง คำวาพลิก
โฉม รพ.สต. ท่ีมารีฟอรมมาอยู อบจ. จะเปนอยางไร เราก็คิดต้ังแตแรกวา 51 ท่ี
จะเปนอยางไร สีจะสีเดียวกันไหม ไป รพ.สต. อบจ. จะเอาสีอะไร ตอนแรกก็คิดอยู 
สีเดียวกันไหม แตบางแหงเขาก็ทาสีไวอยูแลว คะทานประธาน บางแหงก็พ่ึงทาสี
ใหม ก็อยาพ่ึง เราก็มาลองดูก็เลยจะขออนุญาตเปนปาย ซ่ึงปายจะเปน
ปงบประมาณ 2567 จะไดดำเนินการเปล่ียนปาย รพ.สต. ถามวากอนหนาน้ีชวง
ระหวางการเปดสมัยประชุมท่ียังไมไดโอนงบประมาณออกมา เพราะวาไดมีการ
ปรับรูปแบบปายตอนแรกเราทำเปนปาย ทางกองชางเรียกวาคือปายท่ีเหมือนจะ
เปนโมเดิรน แตทางผอ.รพ.สต.อยากได ปายแกรนิต ซ่ึงบอกวามันมีความคงทน 
มากกวาปายท่ีเราออกแบบเดิมกระทรวงสาธารณสุขทำเด๋ียวตัว ร.เรือก็ตก ต.ก็ตก 
ปายก็ตกอยูอยางน้ีคะ อันน้ีก็เปนขอคอมเมนทของทาน ผอ.รพ.สต. 51 ท่ี ก็เลย
อยากไดรูปแบบใหม เราก็เลยใหกองชาง ไปปรับรูปแบบและประมาณการ ปาย
แกรนิต ก็ตองอยูตามขนาดของปาย แตละท่ีเพราะวา รพ.สต. ท่ีเปนขนาด s,m,l 
ปายก็จะแตกตางกันออกไป ซ่ึงตอนน้ีไดประมาณการมาเรียบรอยในระดับหน่ึงแลว
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ไปลงพ้ืนท่ีก็จะขอความกรุณา ไดนำเสนอตอสภาท่ีจะอนุมัติใหกับ รพ.สต. ไดเปน
ปายเดียวกัน สังกัด อบจ. กาฬสินธุ อันน้ี ก็ขออนุญาตนำเรียนวา ป 67 เราจะ
เปล่ียนเร่ืองปาย รพ.สต. 51 ท่ี แลวก็ในสวนท่ีเปนขอเสนออีกขอหน่ึงท่ีดิฉันไดจด
ไวก็คือเร่ืองหองน้ำ ทานก็เสนอวาอยากไดหองน้ำท่ีเปนมาตรฐานก็อยากจะใหทาง
กองชางไดออกแบบรูปแบบท่ี มันมีความสะอาดนาเขาหรือจะเปนรูปแบบเฉพาะ
หองน้ำ อบจ. ท่ีอยูใน รพ.สต. ก็เปนไปไดอาจจะเปนรูปแบบมาตรฐาน หองน้ำก่ี
หองชายหญิง หองน้ำ คนพิการ ก็คงจะมอบหมายอีกคร้ังหน่ึงในกรณีเร่ืองการ
ออกแบบอัตลักษณของหองน้ำหรือส่ิงท่ีจะเขาไปหรือช้ีใหเราไดเห็นวาน้ีมาอยู 
อบจ.กาฬสินธุ แลว สวนอีกขอหน่ึงก็คือเร่ืองบุคลากรการใหทุนการศึกษา ของ
นักเรียนในสังกัด แลวตัวน้ีดิฉันขออนุญาตนำเรียนทานประธานสภาผานไปยังทาน
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทานวาปจจุบันในขอบัญญัติ 
อบจ.เราก็มีการเลือกทุนใหกับนักเรียนท่ีผานมาเราเคยมอบทุนปริญญาตรี ก็มีทุน
พยาบาลหลังจากชวงหน่ึงก็เราก็ไดดำเนินการเร่ืองทุนตัวน้ีตอพ่ึงมากกำหนดเปน
ทุนใหก็คือทุนตอเน่ือง ในหุนสวนโรงเรียนในสังกัดแลวก็จะมีทุนท่ีใหนักเรียน เขา
เรียกวาเปนมอ อนุบาล 2,000 บาท เขาเรียกวา อนุบาล ประถม  มัธยม เม่ือปท่ี
ผานมาเราก็ให ใหเกือบทุกระดับช้ันยกเวนอนุบาล ปน้ีมาดูใหพอดีปงบประมาณ
ทางองคการบริหารสวนจังหวัดท่ีสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุอนุมัติให 
มีงบประมาณท่ีลดลง ก็ตองมาดูวา เราจะลดจำนวน เด็กลงไปในบางกลุมหรือจะ
เพ่ิมทุนนักเรียน ปริญญาตรีซ่ึงเปนทุนพยาบาล จบแลวก็ใหมาทำงานอยู รพ.สต. 
อยูในสังกัดของเราก็เปนได ตัวดิฉันขออนุญาตนำเรียนตอสภาอีกคร้ังหน่ึงในแนว
ทางการดำเนินงานแตมีแนนอนก็คือทุนนักเรียนแลวก็จะผลิตเด็กของเราไมวาจะ
เปนเร่ืองของบุคลากรทางการแพทย ท่ีจะไปอยูใน รพ.สต.ในสังกัด 51 แหง เราจะ
จัดสรรในปน้ีเลย เร่ิมใหทุนนักเรียนเลย ก็จะมีสวนท่ีทานคณะกรรมการไดสรุป 
เปนรายงานมาใหแลวก็ไดนำเรียนตอสภามาซ่ึงเบ้ืองตนดิฉันขออนุญาตนำเรียนตอ
ประธานสภาผานไปยังทานสมาชิกอีกคร้ังหน่ึงวาในการดำเนินการเร่ืองการบริหาร
จัดการของโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพ ท่ีถายโอนมาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ ก็ตองยอมรับกับทานวายังมีขอบกพรองอยูนะคะ สองก็ยังมีความขาดอยู 
ไมวาจะเปนขาดบุคลากร ตอนน้ี ผอ.กองของเราก็ยังไมมี ผอ.กองสาธารณสุขเราก็
เปนทานรองปลัดองคการบริหารสวนจังหวัด ทานรองสุปทม ขออนุญาตเอยนาม
นะคะ ทานเปนรองปลัดทานก็มารักษาแทนทาน ผอ.กองสาธารณสุข หัวหนาฝาย
ของเรามีแค 2 ฝาย อันน้ีเราตองขยายกลุมงานเพ่ิมมากข้ึนอีกแลวก็บุคลากรอ่ืน  ๆ
ท่ีเก่ียวของในกองภายในก็คือกองสาธารณสุขเองตองเพ่ิมเติม 2 ก็คือ การท่ีจะให
ทานเปนสวนหน่ึงในการบริการจัดการรวมกันก็คือเปนคณะกรรมการพัฒนา
โรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพท่ีถายโอนมาท้ัง 51 แหง เพราะทานสมาชิกทานใดท่ี
อยูเขตพ้ืนท่ีเปน รพ.สต. ท่ีถายโอนทานจะไดรับคำส่ังแตงต้ังเปนคณะกรรมการ
พัฒนา รพ.สต. ซ่ึงทานก็จะเปนสวนหน่ึงในการท่ีจะสะทอนทุกปญหาแลวก็เวลาท่ี
ผูบริหารไดนำปญหาผานไปยังสภาก็หวังเปนอยางย่ิงวาโครงการตาง  ๆท่ีจะเขาไป
หนุนเสริมในการทำงานของ รพ.สต. จะไดรับการสนับสนุนของสภาองคการบริหาร
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สวนจังหวัดกาฬสินธุ ก็ขออนุญาตนำขอสรุปทุกอยางเอาไวเพ่ือท่ีจะไปเปนแนวทาง
ปฏิบัติ แลวก็การวางแผนพัฒนา รพ.สต. ตอไปคะทานประธานคะขอบคุณคะ  

 
นายเสนีย เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานนายกนะครับ ซ่ึงจากการรายงานของคณะกรรมการสาธารณสุขของ  

อบจ.ของเราแลวก็ทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ วาจะช้ีแจงและ
แกไขปญหาตาง  ๆไดดี ข้ึนนายกเฉลิมขวัญ หลอตระกูล หวังวาจะไดพัฒนาพ่ีนอง
ชาว รพ.สต. ใหมีความทัดเทียมกันตอไป ทานเกรียงศักด์ิ มีอะไรเพ่ิมเติม เชิญครับ 

 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  ทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ อำเภอเมืองครับ ในฐานะ 

คณะกรรมการครับสุดทายน้ีก็ขอถือโอกาสเปนกำลังใจใหทานนายกครับ เหตุผล
ของผมคือ รพ.สต. มา 51 ท่ีทานประธาน ทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
ทานปจจุบัน ทานไมไดเลือกแตวาทานก็มีความจริงใจท่ีจะทำหนาท่ีตรงน้ีทาน
ประธานครับ รพ.สต. ท้ังจังหวัดของเรา ทานทราบหรือไมวามีเทาไหร มาแลว   
51 จากการท่ีไดรวม ประชุมกับทองถ่ินจังหวัดทานบอกวาจริง  ๆแลวตองมา
ท้ังหมด ตองมาท้ังหมดนะครับ โดยขอกฎหมายตองเปนอยางน้ัน แตวาเหตุผล  
ของผมคือ ทานนายกทานไดเลือกเองทานจะเลือกความนาจะเปน นาจะเปนไปได 
อันน้ี  รพ.สต. 51 แหง มีความประสงคจะมา ตอนน้ีทานก็มาดวยใจนะครับ ผมก็
เลย มองวาถือโอกาสน้ีเปนกำลังใจใหทานนายกดวย มันมี 3 อยาง ท่ีจะฝากทาน
นายก ปญหาน้ีอันท่ี 1 ก็แจง ทานประธาน ถาแกไขไมไดก็ลดครับ อันสุดทาย เรา
ไมสรางปญหาเพ่ิม อันน้ีอยากจะฝากถึงทานนายกวา รพ.สต. เขามีความปรารถนา
จะมาอยูกับเราแลว ใจเขามาแลว ฝากทานประธานดวยครับ ขอบคุณครับ 

 
นายเสนีย เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานผูอภิปรายนะครับ ซ่ึงทานนายกก็ไดช้ีแจงตอสภาไดทราบแลวนะครับ 

วาพวกเราจะพัฒนา รพ.สต. ใหเจริญรุงเรืองไปดวยกันนะครับ เพ่ือพ่ีนองชาว
จังหวัดกาฬสินธุ ครับ ทานอุทัย มีอะไรเพ่ิมเติมครับ เชิญครับ 

 
นายอุทัย  แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมอุทัย แกวกลา  

จากอำเภอฆองชัยครับ กอนอ่ืนตองกราบขออภัยท่ีมาไมทันเวลานะครับ แตขอ
อนุญาตเพ่ิมเติมในประเด็นท่ีทานเกรียงศักด์ิ ไดอภิปรายไป นิดหน่ึงครับทาน
ประธานในประเด็นเดียวกันถือวาเปนเร่ืองท่ีอยากใหความสำคัญกับ รพ.สต.      
นิดหน่ึงครับ กอนอ่ืนตองกราบขอบพระคุณทาง รพ.สต. 51 แหงท่ี ใหความ
รวมมือดีย่ิงในการลงพ้ืนท่ีของคณะกรรมการสาธารณสุขท้ัง 51 แหง ท่ีถายโอน   
ก็อยากใหประธานไดรับทราบนิดหน่ึงวาจากประเด็นท้ังหมดท่ีเราเคยไปก็คือ
ท้ังหมด 3 ประเด็น ในเอกสารมีแลวก็คือเร่ืองการใชจายงบประมาณเร่ืองปญหา
อุปสรรคในการทำงานแลวก็ความโดดเดนแตละแหงวาเราตองการท้ัง 51 แหง    
มีความโดดเดนอะไร ตองการไดโนตทุกคำพูดของคณะกรรมการโดยการบันทึกเทป
ดวยในการพูดคุยสุดทายตองมีขอเสนอแนะของคณะกรรมการตองเสนอทานนายก



 11

ไดรับทราบแลวนะครับทานนายกครับ ผมคิดวาในภาพรวมอยากย้ำนิดหน่ึงวาอันน้ี
ไมไดถามนะครับ ขอมูลโดยรวมสรุปแลววา สวนตัวแลวมองวาจากภาพรวมของ
การถายโอนมาอยู อบจ. จะเห็นวาทุกท่ีมีเงินเพ่ิมข้ึนนะครับ อันน้ีปฏิเสธไมได จะมี
เงินเพ่ิมข้ึนจากอะไรไมทราบ จากบ๊ิกคอส เดือนละ 33,000 จากผลงาน ของแต
ละท่ีท่ีพยายามหาเงิน เพ่ือท่ีจะเปนเงินบำรุงของตัวเองนะครับ  แลวก็เงิน เอสเอ็ม
แอล ตามไซตของ รพ.สต. โดยเฉล่ียแลวผมคิดวา รพ.สต. หน่ึง มีเงินเปนลานบาท
ครับทานนายกครับ เปนลานบาทอยางนอย สูงสุดมีเงินอยูตรงน้ีประมาณ 2 ลาน 
5 ก็ถือวามีเงิน พอสมควรนะครับ ทีน้ีปญหาอุปสรรคตามท่ีทานนำเรียนทานนายก
ก็มีความคาดหวังวาในป 67 น้ันอยากใหฝากทานนายกวาส่ิงท่ีคาดหวังท้ังหมด
นาจะไมมองเปนปญหามองเปนประเด็นวาเร่ืองเหลาน้ีมองเปนประเด็นท่ีตองปรับ
ใหลงตัวระหวางผูปฏิบัติคือ รพ.สต. กับผูบริหารวาเราจะปรับอยางไรใหสามารถ
ทำงานอยูรวมกันไดเพราะถามองแลวเปนปญหาก็คือวาปญหาแตผมคิดวาเร่ือง
เหลาน้ีท่ีนำเรียนท้ังหมดทานนายกความจริงไมเปนปญหาแตเปนประเด็นท่ีตอง
ปรับปรุงใสกันระหวาง รพ.สต.กับผูบริหาร ไมใชเร่ืองยากครับเปนเร่ืองทำความ
เขาใจกันได เปนเร่ืองท่ีไมจายเงิน ใชเงินงบประมาณอะไรมากมาย ก็คิดวาอยูท่ีการ
พูดคุยนะครับก็คิดวาคงเปนโอกาสวาท้ัง 2 สวนมีโอกาสไดพบกัน อยากใหทาน
นายกไดใชขอมูลจากคณะกรรมการไดลงพ้ืนท่ีไดนำไปพูดคุย ตามประเด็นท่ีไดนำ
เรียนทานนายกแลวนะครับ ก็คงคิดวา นาจะเปนประโยชนตอการบริหารงานแลว
สุดทายครับทานนายกครับ ทานประธานครับ ผมอยากจะทานรองปลัดสุปทม  
ทองรัตน ซ่ึงทานลงทำหนาท่ีไดทุก  ๆแหง ผมจะขออนุญาตทานประธานได
สะทอนนิดหน่ึงจากประเด็นท่ีทานเกรียงศักด์ิ ไดสะทอนแลว ผมไดพูดคุยไวแลว
ทานรักษาการกองสาธารณสุข ทานสุปทม ทองรัตน ไดนำเรียนตอท่ีประชุมนิดหน่ึง
ครับ ขออนุญาตทานประธานไดโปรดพิจารณาครับ 

 
นายเสนีย เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   ทานนายกอนุญาตหรือไมครับ เชิญครับ ทานสุปทมครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล 
นายก อบจ.กาฬสินธุ  กราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และทานสมาชิก 

สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ในนามของคณะผูบริหารก็จะใหทางผูท่ี
ไดรับมอบหมายกำกับดูแลกองสาธารณสุขนะคะ ไดสรุปหรือวามีมุมมองท่ีจะ
วางแผนพัฒนาไปอยางไรบางก็ภาพท่ีทางสมาชิกสภาเราจะไดรับทราบเพ่ิมเติมก็ 
ขออนุญาตใหทางทานรองสุปทม ทองรัตน รองปลัด อบจ.กาฬสินธุ รักษาราชการ
แทนผูอำนวยการกองสาธารณสุของคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ช้ีแจงตอ
สภา อบจ.ตอไปคะ  
 

นายเสนีย เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ เชิญทานรองสุปทมครับ 
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นายสปุทม ทองรัตน 
รองปลัด อบจ.กาฬสินธุ   ครับกราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ทานสมาชิกสภา 

องคการบริหารสวนจังหวัดทานนายกองคองคการบริหารสวนจังหวัด คณะ
ผูบริหาร หัวหนาสวนราชการทุกทานครับ จากการท่ีเปนตัวแทนของกอง
สาธารณสุขนะครับ ไดรวมลงพ้ืนท่ีกับคณะกรรมการสามัญของสภาดาน
สาธารณสุขนะครับท้ัง 5 โซน ซ่ึงจริง  ๆแลวขอสะทอนมาของ รพ.สต. ในมุมมอง
ของกระผมเอง ผมก็มองวาจริง  ๆก็เปนสภาพปญหาเร่ืองท่ีเปนอยูแลวนะครับ  
เม่ือคร้ังกอนท่ีจะถายโอน อบจ.ของกาฬสินธุเรา นะครับเพียงแตวาการแกไข
ปญหาน้ัน อาจจะคอยเปนคอยไปนะครับตรงน้ีนะครับ เม่ือมาอยูกับองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ แลวอันน้ีตองยอมรับในขอเท็จจริงวาดวยความท่ี
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะครับ มีความคลองตัวในเร่ืองของการบริหาร
ไมวาจะเปนในเร่ืองของปจจัยท่ีเก่ียวของท้ังในเร่ืองของบุคลากรในเร่ืองของ
งบประมาณในเร่ืองของการบริหารจัดการรวมท้ังในเร่ืองของเคร่ืองไมเคร่ืองมือครับ
ครบทุกดานนะครับ ก็สามารถท่ีจะแกไขปญหาในเร่ืองของการถายโอนซ่ึงทางเราก็
ทราบกันดีสวนหน่ึงของการถายโอนท่ีไมสมบูรณเต็มตามรูปแบบนะครับจาก
สวนกลางน้ันไมวาจะเปนเร่ืองบุคลากรทานนายกก็ไดแกไขปญหานะครับจนกระท่ัง
ปจจุบันก็สามารถท่ีจะขับเคล่ือนไดนะครับซ่ึงโครงสรางเดิมของรพ.สต.ก็คือ sml  
ก็คือ 7 12 14 นะครับ อันน้ีจะเปนสูตรของกระทรวงสาธารณสุขท่ีใชมาต้ังแต
เปนสถานีอนามัยจนกระท่ังเปล่ียนช่ือมาเปน รพ.สต. นะครับ ซ่ึงคำวา 7 12 14 
ทางสวนกลาง กระทรวงสาธารณสุขเองก็ดี หรือกรมสงเสริมการปกครองสวน
ทองถ่ิน ท่ีทำหนาท่ีกำกับ ดูแลก็ดีก็ยอมรับกันวาไมมีทางท่ีจะเต็ม 7 12 14 ได 
เพราะฉะน้ันแลวการขับเคล่ือนก็ขอแตเพียงวาใหบุคลากรอยูในจำนวนท่ีสามารถ 
ท่ีจะทำงานนะครับแกไขปญหาในพ้ืนท่ีไดเชน 7 อาจจะมีเพียง 4 คน ก็จะสามารถ
ท่ีจะทำงานไดอยางน้ีเปนตนนะครับ พูดงาย  ๆวาสัก 50 เปอรเซ็นต ก็สามารถท่ี
จะขับเคล่ือนไดนะครับ ส่ิงท่ีคิดวาในมุมมองของกองสาธารณสุขเองนะครับ นาท่ี
จะขับเคล่ือนเพ่ือท่ีจะแปลงนโยบายครับของผูบริหารไปสูการปฏิบัติไดอยางแทจริง 
สวนหน่ึงก็คือในเร่ืองของงบประมาณนะครับคำวางบประมาณในตรงน้ีไมได
หมายความวาตองเติมลงไปนะครับ แตเขาก็มองวาส่ิงท่ีคณะกรรมการสภาไดนำ
เรียนแลวนะครับไมเฉพาะคือหลาย รพ.สต. นะครับท่ีพอถายโอนมาอยูกับองคการ
บริหารสวนจังหวัดแลว งบประมาณเพ่ิมข้ึนคอนขางชัดเจนนะครับ จากเดิม บาง 
รพ.สต. ท่ีนำเสนอเขาก็ยอมรับเองวามีเงินติดมาเพียงแค 30,000 บาท นะครับ
แตพอถึงปจจุบันนะครับเวลาหน่ึงปเศษท่ีผานมาหลาย รพ.สต. อยางหลัก        
เจ็ดแสนคร่ึง สูงสุดท่ีเราพบก็คือสองลานส่ีแสนบาท อยางน้ีเปนตน เพราะฉะน้ัน
การขับเคล่ือนตรงน้ีก็มองวาแผนการใชจายเงินบำรุงของ รพ.สต. ซ่ึงเปรียบเสมือน
เปน ขอบัญญัติงบประมาณรายจายนะครับถาเปนขององคการบริหารสวนจังหวัด
นะครับ ส่ิงตรงน้ีนะครับสามารถท่ีจะแปลงในการขับเคล่ือนจากนโยบายไมวาจะ
เปนของสวนของกระทรวงสาธารณสุขเองก็ดีไมวาอยางย่ิงนโยบายของอบจ. คือเรา
สามารถท่ีจะขับเคล่ือนใชแผนการใชจายเงินบำรุงตรงน้ีเพ่ือท่ีจะควบคุม หรือกำกับ
ในการใชงบประมาณของ รพ.สต. ใหเกิดประสิทธิภาพแลวมีประโยชนสูงสุด ซ่ึง
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ในชวงกวาปท่ีผานมาก็อาจจะมีปญหาในเร่ืองของการส่ือสาร การทำความเขาใจ 
ไมวาจะเปนเร่ืองของระเบียบ ขอสังเกตุการณ ส่ิงอ่ืนตาง  ๆครับซ่ึงตรงน้ีก็ตอง
ยอมรับแลวก็เรียนรูนะครับ รพ.สต. ก็ตองปรับวิธีการทำงานพูดงาย  ๆวาส่ิงท่ีเคย
ทำมาแบบเดิมนะครับพอมาอยูกับองคการบริหารสวนจังหวัดซ่ึงอยูภายใตการ
ตรวจสอบของหนวยตรวจสอบหลาย  ๆหนวย นะครับก็จะตองยึดในเร่ืองของ
ระเบียบกฎหมายนะครับ เพราะฉะน้ันแลว ถาสามารถลงรายละเอียดในเร่ืองของ
การปฏิบัติแผนการใชจายเงิน บำรุงไมวาจะเปนกระบวนการจัดทำขอบัญญัติ
เหมือนกับการจัดทำขอบัญญัติขององคการบริหารสวนจังหวัดนะครับ ผมก็มองวา
จะสามารถขับเคล่ือนการทำงานของ รพ.สต. ไดภายในระดับหน่ึงครับ ก็ขอ
อนุญาตกราบเรียนสรุปส้ัน  ๆครับผม ขอขอบพระคุณครับ  

 
นายเสนีย เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานผูบริหารนะครับ ท่ีไดช้ีแจงใหกับทานคณะกรรมการสาธารณสุขของ  

อบจ.กาฬสินธุของเราไดทราบนะครับ เพ่ือพัฒนาโรงพยาบาลสาธารณสุข ในสังกัด
ของพวกเราตอไปนะครับ จะเขาระเบียบวาระท่ี 5 นะครับ  

 
    
ระเบียบวาระที ่5  ญัตติ 

เรื่อง  ขออนุมตัิการใชจายเงินบำรุงหนวยบริการสาธารณสุขในสังกัดองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2567  รายการที่ดิน
และสิ่งกอสราง  จำนวน 15 รายการ  รวมเปนเงินทั้งสิ้น  1,919,100.- บาท 
-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 

    เชิญทานนายก เชิญครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล 
นายก อบจ.กาฬสินธุ เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และทานสมาชิกสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
ตามท่ีระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดยเงินบำรุงโรงพยาบาลและหนวย

บริการสาธารณสุขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน (ฉบับท่ี 2)  พ.ศ. 2561 ขอ 6 
(5)  วรรคสาม กำหนดวา “การใชจายเงินบำรุง คาครุภัณฑ ท่ีดินและส่ิงกอสราง
ของโรงพยาบาลและหนวยบริการสาธารณสุข ใหเสนอผูบริหารทองถ่ินใหความ
เห็นชอบแลวใหสภาองคกรปกครองสวนทองถ่ินอนุมัติ” น้ัน 

ในการน้ีโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตำบล ในสังกัดองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ จำนวน 9 แหง  มีความประสงคขอใชจายเงินบำรุงหนวยบริการ
สาธารณสุขในสังกัดองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ประจำปงบประมาณ  
พ.ศ. 2567 ในรายการคาท่ีดินและส่ิงกอสราง จำนวน 15 รายการ เปนเงิน 
ท้ังส้ิน 1,919,100.- บาท  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารแนบทาย โดยใชจาย
งบประมาณจากเงินบำรุงของหนวยบริการสาธารณสุขของแตละแหง 
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เพ่ือใหการใชจายเงินบำรุงของโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตำบลเปนไป
โดยชอบดวยระเบียบของกระทรวงมหาดไทยดังกลาว จึงไดเสนอญัตติตอสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไป  

 
นายเสนีย เอกบุตร 
ประธานสภาฯ ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับเอกสารอยูกับทานสมาชิกสภาทุกทานแลวนะครับ  

มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ เชิญทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ
ครับ เชิญครับ 

 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏ ิ  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิครับ ทานประธานผมมีเร่ือง 

ท่ีจะทำความเขาใจกับ รพ.สต. แลวก็ทานผูบริหาร ในลำดับท่ี 4 ครับ บานบอ 
หองน้ำสาธารณะครับ หาแสนกวาบาท ถาหาแสนไมเปนไรครับ ถาเกินไปแลว ผม
อยากกราบเรียนทานประธานวาระเบียบพัสดุ คำวาเกิน หาแสนตองทำในลักษณะ
ท่ีวามันตองใชเวลาผมก็เลยมองวาตรงน้ีอยากเรียนถามทานนายกวาท่ีกรุณาทำให 
ผมเขาใจใหมันไวข้ึน บางคร้ังการจัดซ้ือจัดจางเกิน 5 แสน ตองเปนลักษณะหน่ึงนะ
ครับทานประธานบางคร้ังมันก็สงกฎหมายตีความกันทำหนังสือสอบถามซ่ึงกันและ
กันบางคร้ังใชเวลานาน ผมอยากกราบเรียนทานประธานวาหองน้ำมันไมมีความ
จำเปนเขาไมเขาหรอกครับสวนมากจะจำเปนจริง  ๆครับ แสดงวาหองน้ำตรงน้ี 
ตองมีความถึงขอกฎหมายมันเกิน 5 แสน ก็เลยอยากจะเรียนทานประธานวาชวย
กรุณาแจงทานนายกใหปรับปรุงเง่ือนไขกติกาท่ีวาจะทำการจัดซ้ือจัดจางท่ีไดความ
รวดเร็วครับทานประธาน ทานประธานครับอยากจะฝากถึงทานผูบริหาร รพ.สต. 
ครับ การทำหนาท่ีของนิติบัญญัติของสมาชิกสภาตรงน้ีก็ทำหนาท่ีแทนทานนะครับ
กล่ันกรองแทนทานดวยกฎหมายขอระเบียบตาง  ๆเพ่ือใหทานไดทำงานใหความ
สะดวกสบายใจ นะครับ โดยเฉพาะวาเรามีหนวยตรวจสอบของเราของประเทศ
ไทยในจังหวัดกาฬสินธุก็อยูขางกองชางครับ ผมเห็นสำนักงานเปนการติเพ่ือกอ 
และก็เปนกันชนใหทาน บางคร้ังจะใชเวลาสักหนอยแตวาทำแลวปลอดภัย ทานจะ
สบายใจวาไมมีหนวยงานท่ีประสงคจะมาแตเขามาครับทานประธาน ขอบคุณครับ 

 
นายเสนีย เอกบุตร 
ประธานสภาฯ   ในระเบียบวาระท่ี 5 นะครับ ญัตติท่ีทานนายกเสนอ 
     มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ เชิญทานอุทัยครับ  
 
นายอุทัย  แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติผมอุทัย              

แกวกลา จากอำเภอฆองชัย  ทานประธานครับ ก็ถือวาเปนการเร่ิมใชจาย
งบประมาณ หลังจากบนวา รพ. สต. สวนใหญไมมี ปร.4 ปร.5 ก็แสดงวาตอนน้ี
เร่ิมทำเร่ืองโครงสรางพ้ืนฐาน ผมคิดวาการท่ีทำให รพ.สต. ไดเขาใจ ระเบียบการ
ทำงานรวมกันระหวาง รพ.สต. สภาแลวก็ผูบริหาร ผมอยากเห็นวามันเปนข้ันตอน 
สามารถดูแลชวยกันไดอยากจะใหคิดวาเปนข้ันตอนท่ีซับซอนความจริงแลวเขา
บอกวา ซับซอนแตไมกอใหเกิดปญหาทานประธาน ผมเองขออนุญาตกับผมไดขาว
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วา รพ.สต. ท่ีหน่ึงนะ คณะกรรมการลงไปทำงานในพ้ืนท่ีบอกวา ทำไมทานสมาชิก
สภามายุงอะไรกับ รพ.สต.เขา มีหนาท่ีอะไร ผมตองนำเรียนทานความจริงแลว
คณะกรรมการชุดน้ี ชุดของสภา ต้ังตามขอบังคับสภา ขอ 103 ทานประธานครับ 
มีคณะกรรมการหลายคณะมีบทบาทตามขอ 104 ก็คือมีภารกิจท่ีเก่ียวของกับ
ภารกิจขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะครับ ก็ถือวาเปนหนาท่ีท่ีทำ
หนาท่ีโดยตามขอบังคับท่ีสภามีให  ดังน้ันผมอยากจะใหทานประธานสภา ผูท่ีไม
คอยชินเทาไหรกับสภาทุกสวน ไมวาจะเปนสวนสภา ผูบริหารสภา ลวนแลวแตเปน
การทำงานรวมกันการขอความเห็นชอบจากสภารอบน้ี จะเห็นวามีท้ังหมด 14 
รายการจาก 8 แหง รูสึกจะ 8 แหง ความจริงแลวตอนคณะกรรมการลงพ้ืนท่ีก็
เปนในประเด็น เปนในขอท่ี รพ.สต. หลาย  ๆแหง ไดนำเรียนวาอยากปรับปรุง
แกไขก็ไดคุยวาทานนายกไดนำเขาสภาในวันน้ี วันท่ี 9 ก็ไดบอกอยู เชน             
หนองแปนอยากจะปรับปรุงหองประชุม เชนขาวหลาม สีฐาน อยากจะปรับปรุง  
ผมคิดวาอยูในบริบท ท่ีไมนาจะเปนเร่ืองท่ีสภาไมใหความเห็นชอบเพราะสภา   
เปนสวนหน่ึง เน่ืองจากสภาเห็นแลวก็คือวาสวนหน่ึงอยากนำเรียนสภาวา
คณะกรรมการสาธารณสุขไดลงพ้ืนท่ีก็ไดรับการทวงถามประเด็นเหลาน้ีอยู
เหมือนกันวาเม่ือไหร จะเอาเร่ืองราวเหลาน้ีเขาสภาจากน้ันผมคิดวาสภาก็ผมไดนำ
เรียนวาไมมีเร่ืองใดท่ีกองสาธารณสุขไดนำเขาสภาแลวสภาไมเห็นชอบไมมีครับ
ทานประธานเราเองก็ทำหนาท่ีอยางตรงไปตรงมาขอใหเอกสารครบตามความ
เปนไปเปนมาของโครงการน้ัน มี ปร.4 ปร.5 มีความจำเปนท่ีจะตองทำงานไดผม
คิดวาสภาแหงน้ีไมมีปญหาครับใหความเห็นชอบมาตลอดครับ ก็คงนำเรียนเพ่ือ
เขาใจรวมกันวาในการทำงานขององคการบริหารสวนจังหวัดน้ัน สภาก็เปนสวน
หน่ึงของการขับเคล่ือน งาน อบจ. โดยเฉพาะงานท่ีเปนโครงสรางพ้ืนฐานท่ีดิน  
และส่ิงกอสราง ทุกเร่ืองตองนำผานสภาอบจ. นะครับ ถือวาเปนเร่ืองท่ีตองถูก 
บรรจุเขาในการประชุมสภาทุกคร้ังนะครับ ก็วันน้ีตองขอบคุณทานนายกท่ี รีบ
นำเขาสภาตามท่ีคณะกรรมการไดนำเรียนตอ ของ รพ.สต. วาทานนายกคงนำเขา
สภาในวันน้ีวันท่ี 9 ก็ไดนำเรียนตอคณะกรรมการครับ ตองขอบคุณทานนายกดวย
นะครับ ผมเทาน้ีครับทานประธาน ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ในระเบียบวาระท่ี 5 นะครับ  ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับมีสมาชิก 
(นายเสนีย  เอกบุตร)  สภาทานใดมีความประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมนะครับ   
    เชิญทานคงเดช  เฉิดสถิตย  ครับเชิญครับ   
 
นายคงเดช  เฉิดสถิตย  เรียนทานประธานสภา  ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติครับ  กระผมคงเดช                   

เฉิดสถิตย  ครับ  กมลาไสย  เขต 2 ครับ  ครับทานประธานครับในวาระน้ีนะครับ
ดวยท่ีทางทานอุทัย  แกวกลาครับ  ขออนุญาตเอยนามทานไดกลาวถึงวาคณะของ
สมาชิกสภาท่ีเขาไปดูเขาไปสอดสองเขาไปพบปะเขาไปรับฟงปญหาผมเห็นดวยกับ
ทานอุทัยนะครับท่ีทานบอกวาเราเขาไปมันเปนขอบังคับอยางเชนเม่ือวานน้ีท่ีทาน
สมาชิกสภาทานนายกหลายๆทาน  ทานหัวหนาสวนราชการท่ีเราเขาไปรับฟงเรา
เขาไปดูการทำงานของคณะกรรมมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการแกไข
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ปองกันภัยแลงอันเน่ืองมาจากปรากฏการณของสภาผูแทนราษฎรสภาใหญเขาทำ
เปนแนวทางไดเห็นวาการท่ีสมาชิกสภาไดลงพ้ืนท่ีเพ่ือท่ีจะไดไปรับฟงปญหาของพ่ี
นองประชาชนหรือวาปญหาขององคกรท่ีมาอยูดวยกันไมวาจะเปนกองการศึกษา  
สาธารณสุข  ซ่ึงเล็งเห็นแลววากองสาธารณสุข เราปฏิเสธไมไดวาเปนส่ิงท่ีใหมท่ีเขา
มาอยูกับเราถาผมจะบอกทานประธานวาพูดใหเห็นภาพชัดๆก็คือเขาเลิกกับแฟน
คนเกาแลวมาแตงงานกับแฟนคนใหมเห็นภาพไดชัดเจนมันจึงเปนเหตุท่ีวาอยาง
นอยๆท่ีเขามาแตงงานกับเราใหมเราตองทำใหเขาไดมีคุณคาในตัวเองและเห็น
ความสำคัญของเราอยางท่ีทานนายกตามท่ีผมไดลงไปกับคณะกรรมการ
สาธารณสุขหลายท่ีเขาจะบอกวารพ.สต.ท่ีใหโอวาทไปก็คือใหรพ.สต.ท่ีเปน
เหนือกวารพ.สต.  อันท่ีสองก็รพ.สต. 360 องศา  อันท่ีสาม รพ.สต.พรีเมียมวันน้ี
เล็งเห็นแลวครับหลายท่ีท่ีเอาเขาใหสภาไดพิจารณาเปนส่ิงท่ีรพ.สต.เขากำลังท่ีจะ
พัฒนาเขากำลังจะทำใหเห็นวารพ.สต.ท่ียังไมเขามาอยูในองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุเห็นแลววาเขากำลังทำใหท่ีอ่ืนไดมองเห็นวาการท่ีมาอยูในสังกัด
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  การเปล่ียนแปลงเกิดข้ึนอยางไรการเปล่ียนดี
ข้ึนขนาดไหนการเปล่ียนแปลงในการพัฒนาศักยภาพคุณภาพชีวิตของพ่ีนอง
ประชาชนดีข้ึนกวาท่ีสังกัดเดิมตอนน้ีอยากฝากทานประธานผานไปยังทานคณะ
ผูบริหารวาไหน  ๆ51 แหงท่ีเขามาอยูดวยกันกับเราน้ีอันไหนท่ีเราทำใหเขาได    
อันไหนท่ีเราแกปญหาใหเขาไดรีบทำครับแลวคุณภาพชีวิตของพ่ีนองชาวจังหวัด
กาฬสินธุจะดีข้ึนขอบคุณครับทานประธานครับ   

 
ประธานสภาฯ   ในระเบียบวาระท่ี 5 นะครับ  ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ   
(นายเสนีย  เอกบุตร)  มีสมาชิกสภาทานใดมีความประสงคท่ีจะอภิปรายเชิญครับ   

มีสมาชิกสภาทานใดมีความประสงคท่ีจะอภิปรายนะครับเชิญครับ  เชิญ                  
ทานประหยัดนะครับเชิญครับ 

 
นายประหยัด  พาณิชยดี   เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพผมประหยัด  พาณิชยดีสมาชิกสภา 
    จากอำเภอนามน  ตามในวาระท่ี 5 เร่ืองญัตติของทานนายกท่ีเสนอขออนุมัติการ 

ใชจายเงินบำรุงในหนวยโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตำบลสังกัดองคการบริหาร
จังหวัดกาฬสินธุ  ท้ัง  15  รายการ  ตามท่ีทานนายกไดนำรายละเอียดท้ัง 15 
รายการท้ังจะเปนปร.4 ปร.5 ภาพถายผมในเบ้ืองตนน้ันเห็นดวยในหลักการท่ีทาง
รพ.สต.หาท่ีจะปรับปรุงรายการท่ีดินและส่ิงกอสรางซ่ึงเปนส่ิงท่ีดูแลวน่ีใหการ
ปฏิบัติงานของเจาหนาท่ีไดมีประสิทธิภาพและเกิดประสิทธิผลมากย่ิงข้ึนและใหพ่ี
นองท่ีมาขอรับบริการไดรับความสะดวกสบายก็เห็นวาส่ิงท่ีทางนายกไดเสนอญัตติ
เขามาก็เปนส่ิงท่ีดีอยางนอยก็ใหรพ.สต.ท่ีสังกัดองคการบริหารสวนจังหวัดของเรา
ไดมองดูแลวนาอยูนาดูนาใชนาเขามารับบริการฉะน้ันก็เห็นวาเปนส่ิงท่ีดีก็เห็นดวย
ในหลักการเบ้ืองตนครับขอบคุณมากครับ  

 
ประธานสภาฯ   ในระเบียบวาระท่ี 5 นะครับ  ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับมีทาน 
(นายเสนีย  เอกบุตร)  สมาชิกสภาทานใดมีความประสงคท่ีอภิปรายเชิญครับ   
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    มีทานสมาชิกสภาทานใดมีความประสงคท่ีอภิปรายเชิญครับ   
    มีทานสมาชิกสภาทานใดมีความประสงคท่ีอภิปรายเชิญครับ   

ซ่ึงเพ่ือนสมาชิกไดอภิปรายในสภาหาทานนะครับ  ทานนายกมีอะไรเพ่ิมเติมหรือ 
ไมครับ  ไมมีนะครับ  ถาไมมีนะครับผมจะขอมติจากท่ีประชุมนะครับทานเลขาได
โปรดตรวจนับองคประชุมครับเชิญครับ 

 
เลขานุการสภาฯ   เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับขณะน้ีมีทานสมาชิกนะครับอยูในท่ี 

ประชุมรวมท้ังทานประธานดวยนะครับ 28 ทานครบองคประชุมครับ 
 
ประธานสภาฯ   ที่ประชุม  28  ทานนะครับ  ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ  
(นายเสนีย  เอกบุตร)  - มีสมาชิกทานใดเห็นควรอนุมัติตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือข้ึนครับ
    - 27 เสียงนะครับ 

- มีสมาชิกทานใดไมเห็นควรอนุมัตติามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
    - ไมมีนะครับ 
    - งดออกเสียง 1 เสียงนะครับ 

- เห็นชอบตามท่ีทานนายกเสนอ 27 เสียงนะครับถือวาสมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอนะครับ  
ตอไปนะครับ 
 

ระเบียบวาระที่ 6   ญัตติ เรื่อง ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณ 
รายจาย  ประจำปงบประมาณ  พ.ศ.2567 จำนวน 19 รายการ รวมเปนเงิน
ทั้งสิ้น 9,367,100.-  บาท   
- นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ   

    เชิญทานนายกเชิญครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)  และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 

ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ 
รายจายประจำปงบประมาณพ.ศ 2567 ไปแลวน้ัน 

  บัดน้ี  องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีความจำเปนท่ี 
จะตองขออนุมัติโอนงบประมาณรายจาย  ดังน้ี 

ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณรายจาย 
ประจำปงบประมาณ พ.ศ 2567 โอนไปต้ังจายเปนรายการใหม  จำนวน               
19 รายการ  รวมเปนเงินท้ังส้ิน 9,367,100 บาท (เกาลานสามแสนหกหม่ืน          
เจ็ดพันหน่ึงรอยบาทถวย) รายละเอียดตามเอกสารแนบทาย 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร 
ปกครองสวนทองถ่ิน  พ.ศ. 2563  ขอ  27  การโอนเงินงบประมาณรายจายใน
งบลงทุนโดยการโอนเพ่ิมโอนลด  ท่ีทำให  ลักษณะ  ปริมาณคุณภาพเปล่ียน  หรือ
โอนไปต้ังจายเปนรายการใหมใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 
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เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาว  เปนไปดวยความถูกตองตาม 
ระเบียบของทางราชการจึงไดเสนอญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายมา
เพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไป 

 
ประธานสภาฯ   ในระเบียบวาระท่ี  6  ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ  มีสมาชิกสภา  
(นายเสนีย  เอกบุตร)  ทานใดมีความประสงคท่ีจะอภิปรายนะครับเชิญครับ  มีสมาชิกสภา 

ทานใดมีความประสงคท่ีจะอภิปรายนะครับเชิญครับ   
เชิญทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  นะครับเชิญครับ   

 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  ทานประธานท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ  ครับ   
    ทานประธานครับผมจะฝากทานประธานถึงทานผูบริหารในสัดสวนท่ีทานนายกได 
    ขออนุมัติโอนงบไหน ๆก็เราก็อยูในไฮไลทของเร่ืองน้ำ  น้ำแลงน้ำทวมก็เลย 
    อยากจะฝากทานนายกวาเรานาจะมีสัดสวนของโครงการท่ีทำเก่ียวกับแหลงน้ำใหมี 
    ความมากกวาน้ีหนอยเพราะวาบางคร้ังเราไดขอรับการสนับสนุนจากสวนราชการ 
    ระดับกรมระดับกอง  ระดับกระทรวงอันน้ีผมก็เลยอยากกราบเรียนทานประธานวา 
    ของเราก็นาจะมีสัดสวนของเก่ียวกับแหลงน้ำเพ่ือเปนการรองรับแลวก็เขาก็จะได 
    พิจารณาวาเราก็มีความเห็นดวยท่ีจะรับงบประมาณแหลงน้ำแลวเราก็ทำเหมือนกัน 
    ประมาณน้ันครับทานประธาน  ผมใหขอมูลอยางน้ันนะครับทานประธาน  ก็ 
    เหมือนกับรพ.สต.ท่ีทำการนำเงินบำรุงมาพัฒนาพ้ืนท่ีของตัวเองน้ันแหละครับ 
    ปรับปรุงรพ.สต.อันน้ันก็อยูในหลักการเดียวกันอยางนอย ๆน้ีทานมีงบประมาณ 
    แลวทานตองใชงบประมาณถาทานไมใชงบประมาณทานก็มันไมเกิดประโยชนครับ 
    ทานประธานแลวทานจะไปของบประมาณจากสวนอ่ืนเขาก็คงไมอนุมัติใหทาน 
    เพราะวาทานมีเงินแตทานไมใชเงินทานประธานทานตองใชเงินนะครับ  ไมตางจาก 
    รพ.สต.ของเราครับ  เราจะโอนงบประมาณจะไปของบประมาณเก่ียวกับแหลงน้ำ 
    เราก็ตองทำเร่ืองมีโครงการแหลงน้ำดวยทานประธานเพ่ือเปนการสอดคลองกับเหตุ 
    และผลท่ีเราขอรับงบประมาณทานประธาน  ผมขออนุญาตเพ่ิมเติมในสวนท่ีผมได 
    ไปสัมผัสพ้ืนท่ีมาอยูเปนประจำครับทานประธานถาปใดติดตามงบประมาณไปก็ไม 
    วาจะเร่ืองเก่ียวกับการศึกษา  ไมวาเร่ืองเก่ียวกับเร่ืองอะไรก็แลวแตท่ีไปโรงเรียน 

   หนองหาง  ทานประธานครับถาไปโรงเรียนหนองหางถาทานสมาชิกสภา 
   ทานไมไดไปเดินไปท่ีพักนักกีฬาเปนเร่ืองท่ีแปลกมากเราจะถูกทาน ผอ.โรงเรียน 
   หรือทานครูโรงเรียนทานบอกใหไปดูสภาพหนอยวานักเรียนในสังกัดตรงน้ันเขาอยู 
   อยางไรเขานอนอยางไรเขาเขาหองน้ำอยางไรผมก็เห็นสภาพแลวมันนาจะมีส่ิงท่ี 
   ดีกวาน้ีเห็นอยูหลายคร้ังแตวาโดยท่ีผานมาก็เราก็ดวยงบประมาณท่ีมีความจำเปน 
   แตวาในคร้ังน้ีผมเห็นทานนายกนำงบประมาณมาใชเพ่ือการแกไขปญหาโรงเรียน 
   หนองหางคร้ังน้ีผมยินดีดวยเปนอยางย่ิงครับทานประธานยินดีดวยเพราะวาผมเห็น 
   ทานนายกทานนำงบประมาณไปสนับสนุนแลวก็ทำรายการโครงการฟุตบอล 
   อบจ.คัพ ในวันน้ันก็ผมเห็นนักเรียนโรงเรียนหนองหางน้ีทานเขามาแขงขันฟุตบอล 
   ดวยความผมมีขอแตกตางเห็นขอแตกตางวาเขามีพัฒนาการ  ถาใครดูฟุตบอลเปน 
   แสดงวาเขามีความตอเน่ืองแลวก็มีความประสานกันมีความเขาใจในเกมสในความ 
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   ไหลล่ืนในการเตะฟุตบอล  แลวเขาก็ไดรับรางวัลชนะเลิศเน่ืองจากเขามีความเขาใจ 
   ซ่ึงกันและกันนะครับอันน้ีก็เห็นดวยครับท่ีทานนายกทานจะทำการปรับปรุงหองน้ำ 
   หองสวมท่ีพักท่ีนอนของโรงเรียนในสังกัดท่ีมีความเปนนักกีฬาอาชีพตอไปนะครับ   
   ถาเปนไปไดก็จะใหทานนายกสนับสนุนเขาไปสูเปาหมายท่ีเขามีความฝนทำฝนเขา 
   ใหมันจริงครับ  ทานประธานทราบไหมครับนักฟุตบอลดังๆระดับโลก   7 วันเขาได 
   คาจางเทาไหรครับทานประธาน อยางแมสซ่ี 7 วัน 36 ลาน 7 วันนะครับทาน 
   ประธาน  36 ลาน อันน้ันคาแรงเขานะครับทานประธาน  ไมรวมอยางอ่ืนอีกครับ 
   มีอยางอ่ืนอีกนะครับทานประธาน  อันน้ีอยากจะฝากทานประธานถึงผูบริหารวา 
   เรานาจทำอีกไฮไลทหน่ึงคือน้ีละคือผลผลิตของอบจ.นะครับ  วาเรามีนักฟุตบอล 
   ระดับทีมชาติหรือนักฟุตบอลท่ีไประดับสโมสรอาจจะไปสโมสรระดับประเทศญ่ีปุน 
   ก็ไดครับทานประธานนะครับอันน้ีก็ขอฝากทานประธานวาอันน้ีผมก็เห็นดวยอยาง 
   ย่ิงครับทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   ในระเบียบวาระท่ี  6  ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ  
(นายเสนีย  เอกบุตร)  เพ่ือขออนุมัติโอนเงินงบประมาณมีทานสมาชิกสภาทานใดมีความ 

ประสงคท่ีจะอภิปรายนะครับเชิญครับ เชิญทานปราการ  อุตสาห ครับ เชิญครับ 
 
นายปราการ  อุตสาห  ทานประธานท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  คณะผูบริหาร 

ผมปราการ  อุตสาห  จากหวยเม็กนะครับ  ทานประธานท่ีเคารพครับ  จริง  ๆ 
แลวน่ีวาระท่ี 6  ใน 19 รายการ ก็ไมไดติดใจอะไรครับ  ติตใจตรงท่ีวาอยาก        
จะฝากทานประธานไปยังคณะทานผูบริหารคือประชุมทุกคร้ังเราก็ทราบแลวก็รู
รายละเอียดวาในการโอนงบประมาณนะครับแตตรงน้ีโอนมาจากงบกลาง  เดือน  
น้ีงบการ 100 ลานท่ีเปนงบประมาณท่ีอนุมัตินะครับรายการท่ี 1 นะครับ  กอน
โอนมีอยู 24 ลานนะครับ เงินท่ีโอน  7,738,100 บาท  เงินท่ีเหลือ 16 ลาน    
ก็ดูความเปนหวงนะครับ รอนก็รอนมากโอกาสน้ำจะทวมในปน้ีก็ไมรูในอนาคต    
ก็เลยอยากจะประสานกับทานประธานสภาวางบกลางเหลืออยู 16 ลาน จะมี  
การโอนอีกไหมหรือจะคงอยูเหลือน้ีนะครับทานประธานท่ีเคารพครับและท่ีสำคัญ
เอกสารพวกน้ีสงไปท่ีสงไปทางไปรษณียนะครับ  คือผมกำลังจะบอกวามันมีอยา 
อยูหนางานทุกคร้ังไปนะครับทานประธานท่ีเคารพครับดวยความเปนหวงครับขอ
ทราบครับ   

 
ประธานสภาฯ   ในระเบียบวาระท่ี  6  ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ  
(นายเสนีย  เอกบุตร)  มีทานสมาชิกสภาทานใดมีความประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ 

เชิญครับ  มีทานสมาชิกสภาทานใดมีความประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ         
เชิญครับ  ถาไมมีนะครับ  ทานผูบริหารมีอะไรช้ีแจงใหทางสภาไดทราบไหมครับ  
เชิญทานนายกครับเชิญครับ 

 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)  และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 
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นะคะ  ดิฉันนางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ ก็ในญัตติท่ีขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายซ่ึงเปนงบกลางนะคะก็ดวย 
มีสองทานสมาชิกไดกรุณาไดสอบถามมานะคะ  ทานแรกก็ตองขอบพระคุณทาน
เชนเดียวกันนะคะทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  นะคะ  ท่ีไดเสนอแนวทางในการท่ีให
พวกเราตระหนักในเร่ืองของสัดสวนการแกไขปญหาภัยแลงมากข้ึนในเร่ืองของการ
พัฒนาในเร่ืองของแหลงน้ำเพราะทุกวันน้ีก็ทุกทานสมาชิกก็นาจะไดรับโทรศัพท
จากผูนำหลายๆทองท่ีทองถ่ินอยูน้ำไมมีแลวอยากไดรถเจาะบาดาลไปเจาะเพ่ือท่ีจะ
ไดน้ำมาใหพ่ีนองอุปโภคบริโภคนะคะ  ในสวนน้ีก็คงจะเอามาเปนแผนในการท่ีจะ
วางแนวทางการจัดสรรงบประมาณในป 68 ตอไปในเร่ืองสัดสวนก็คงจะพยายาม
แยกวาแตละประเภทนาจะมีสัดสวนท่ีเปนเปอรเซ็นตรอยละเปนมาตรฐานตัวช้ีวัด
เอาไวดวยนะคะเพ่ือท่ีจะทำใหไดเกิดการแกไขปญหาในครอบคลุมทุกมิติแลวก็สอง
ท่ีทานไดใหกำลังจะถือวาเปนการใหกำลังใจในการท่ีเราจะชวยกันยกระดับคะ
เพราะวาสุดทายสภาก็เปนสวนท่ีสำคัญในการท่ีจะทำใหนโยบายของผูบริหาร
สำเร็จไหมอยางเชนเร่ืองของโรงเรียนในสังกัดเราหรือรพ.สต.ท่ีถายโอนมาอยูใน
สังกัดถานายกผูบริหารเสนอโครงการไปแลวทานสมาชิกไมไดเห็นดวยนะคะเราก็
ไมไดรับโอกาสในการพัฒนาเชนเดียวกันกับโรงเรียนหนองหางนะคะซ่ึงก็ถือวาเปน
โรงเรียนหลักสูตรความเปนเลิศทางดานกีฬาก็คือประเภทฟุตบอลตองลงไปดวย
ตนเองก็แออัดมากคะก็ตองยอมรับวาถาไมเห็นน้ีก็คงอาจจะมีการลาชาในการ
วางแผนมีอยูในแผนพัฒนาอยูแลวละคะแตเพียงแตวาผูบริหารเอยหรืออะไรลง
ไมไดสัมผัสเองบางคร้ังก็อาจจะทำใหแผนงานท่ีจะเร็วน่ีอาจจะชาไปแตก็ยังอยูใน
แผนงานท่ีเราจะบริหารจัดการอยูนะคะ  ดังน้ันน้ีไปดูแลวลูก ๆนักเรียนท่ีมาอยูใน
โรงเรียนหนองหางเขาก็มาเปนโรงเรียนกินนอนนะคะก็คือจากตางจังหวัดดวยนะ
คะมาคัดตัวกันเห็นวาลาสุดปน้ีหลายรอยคนนะคะก็รับไดไมก่ีคนก็ไมไดเรียนอยูท่ี
โรงเรียนหนองหางตามท่ีนอง ๆลูก ๆประสงคนะคะเราก็เลยขยายเพ่ือท่ีจะใหคนท่ี
อยูเดิมจากท่ีเขาไปในหองหน่ึงน้ีหลายคนแออัดกันแลวตอนน้ีหนารอน 41 องศา
นะคะก็พีคมากแตดีชวงน้ีเขาปดเทอมนะคะก็เลยขยายหองพักนักกีฬาแลวก็หองน้ำ
ซ่ึงตัวดิฉันจะวางแผนตอก็คือไมเพียงพอแนนอนคะ ปหนาก็ตองขยายอาคารพัก
แลวก็สาธารณูปโภคบริโภคตาง ๆท่ีอยูโรงเรียนเพ่ือท่ีจะยกระดับใหโรงเรียนมี
มาตรฐานในของความเปนมืออาชีพไมวาจะเปนในเร่ืองของหลักสูตรแลว  แลว
สถานท่ีตองไดรับมาตรฐาน  แลวปน้ีเราไดรับเงินอุดหนุนเฉพาะกิจป 2567 นะคะ
เปนการปรับปรุงสนามกีฬาฟุตบอลของโรงเรียนหนองหางซ่ึงก็จะทำใหความโดด
เดนน้ีของหนองหางชัดเจนมากย่ิงข้ึนนะคะก็จะพยายามเสนอโครงการโครงการท่ี
เปนโครงการท่ียกระดับหน่ึงอันไหนท่ีโดดเดนเราตองชวยกันพัฒนาตอคะสองอัน
ไหนท่ีมีปญหาเหมือนท่ีทานวาตองพยายามลดหรือแกไมใหมีปญหา ดังน้ันน้ี 12 
โรงเรียน ตองยอมรับวามีความตองการไมเหมือนกันนะคะปญหาก็หลากหลาย  
51 ท่ี รพ.สต.ก็เชนเดียวกันคะเพราะฉะน้ันทุกเร่ืองก็อยูในข้ันตอนของการวาง
แผนการพิจารณาและก็การใชจายงบประมาณท่ีมีอยูจำกัดของเรานะคะเพ่ือใหเกิด
ประโยชนสูงท่ีสุดนะคะอันน้ีก็ขออนุญาตนำเรียนผานไปยังทานประธานสภานะคะ  
สวนอีกทานนะคะขออนุญาตเอยนามทานปราการ  อุตสาหนะคะ ทานสมาชิกสภา
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จากเขตอำเภอหวยเม็กท่ีทานไดกรุณาสอบถามเร่ืองงบกลางนะคะวาจะโอนไหมอัน
น้ีตองบอกวาการจะโอนหรือไมโอนงบประมาณข้ึนอยูกับความจำเปนเรงดวนแลวก็
ปญหานะคะหากมีปญหาเรงดวนมาเราอบจ.มีหนาท่ีท่ีจะตองดูแลแกไขปญหาใหท้ัง
จังหวัดก็คงจะตองขออนุญาตโอนงบประมาณโดยใหทานสมาชิกสภาน่ีแหละคะ
เปนคนท่ีอนุมัติเห็นชอบในการแกไขปญหาในแตละคร้ังท่ีเราขอโอนงบประมาณ
ทานก็จะไดตรวจสอบในกรณีท่ีโครงการท่ีอยูในเขตพ้ืนท่ีของทานไหมบางคร้ัง
อาจจะไมไดอยูบางคร้ังอาจจะอยูเขตพ้ืนท่ีทานสมาชิกทานอ่ืนแตเช่ือม่ันเสมอวาทุก
โครงการท่ีเสนอเขามาในสภาอบจ.กาฬสินธุเปนปญหาของพ่ีนองประชาชนซ่ึงเราก็
จะตองขออนุมัติใชงบกลางในการแกไขปญหาและถามวาหากมีปญหาอีกก็คง
จะตองใชหากงบกลางเราโอนไปแลวเราหมดนะคะเราก็คงตองใชตามระเบียบของ
กระทรวงมหาดไทยวาดวยการแกไขปญหาพ่ีนองประชาชนน่ันก็คือเร่ืองของการใช
จายเงินสะสมซ่ึงเราก็มีระเบียบตองแกไขปญหาใหสอดคลองและก็ใหทันทวงทีกับ
ปญหาของพ่ีนองประชาชนคะก็ขออนุญาตนำเรียนตอทานประธานสภาผานไปยัง
ทานสมาชิกสภาทุกทานนะคะวางบกลางก็มีไวใชจายในการแกไขปญหาใหพ่ีนอง
ประชาชนแตการใชดุลพินิจในการแกไขปญหาการอนุมัติก็คงตองใชสภาอบจ.
กาฬสินธุรวมในการแกไขตอไปคะขออนุญาตนำเรียนทานประธานผานไปยังทาน
สมาชิกทุกทานคะ 

 
ประธานสภาฯ      
(นายเสนีย  เอกบตุร)  ขอบคุณทานนายกนะครับท่ีไดช้ีแจงใหกับสภาท้ัง 30 ทานไดทราบ 

นะครับระเบียบวาระท่ี 6 นะครับญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ  มีสมาชิกสภา
ทานใดมีความประสงคท่ีจะอภิปรายนะครับเชิญครับ  มีทานสมาชิกสภาทานใดมี
ความประสงคท่ีจะอภิปรายนะครับเชิญครับ  มีทานสมาชิกสภาทานใดมีความ
ประสงคท่ีจะอภิปรายนะครับเชิญครับถาไมมีนะครับจะไดใหทานเลขาตรวจนับ
องคประชุมครับเชิญทานเลขาครับ 
 

เลขานุการสภาฯ   เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับขณะน้ีมีทานสมาชิกนะครับอยูในท่ี 
ประชุมรวมท้ังทานประธานดวยนะครับ 28 ทานครบองคประชุมครับ 

 
ประธานสภาฯ      
(นายเสนีย  เอกบุตร)  ท่ีประชุม  28  ทานนะครับ  ผมจะขอมติจากท่ีประชุมนะครับ 

- มีสมาชิกทานใดเห็นควรอนุมัติตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือข้ึนครับ
 - 27 เสียงนะครับ 

- มีสมาชิกทานใดไมเห็นควรอนุมัตติามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
- ไมมีนะครับ 
- งดออกเสียง 1 เสียงนะครับ 
- เห็นชอบตามท่ีทานนายกเสนอ 27 เสียงนะครับ 
ถือวาสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ   

มีมติเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอนะครับ 
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เน่ืองจากวันน้ีนะครับทานนายกจะเสนอดวยวาจานะครับทานนายก 
มีอะไรครับเชิญครับ 
 

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)  และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 

นะคะ  ดิฉันนางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  
ขอเสนอญัตติดวยวาจา  เรื่อง  ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตาม
งบประมาณขอบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ 2566   
โอนไปตั้งจายเปนรายการใหม จำนวน 1 รายการ เปนเงินทั้งสิ้น  
1,026,900.- บาท  จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาคะ 
 

ประธานสภาฯ      
(นายเสนีย  เอกบุตร)  ทานนายกเสนอดวยวาจานะครับ  ตามท่ีทานนายกเสนอผมได 

พิจารณาแลวนะครับจึงบรรจุเขาระเบียบวาระท่ี 7 นะครับ  ตามระเบียบขอบังคับ
การประชุมสภาขอ 38 (6) นะครับ  จึงบรรจุตอไปนะครับ  ระเบียบวาระท่ี 7 
ครับ  กอนจะเขาระเบียบวาระท่ี 7 นะครับ  เชิญทานรองประธานสภาข้ึนทำ
หนาท่ีประธานสภานะครับ  ทานคงเดช  เฉิดสถิตย  นะครับเชิญครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ ผมจะขอดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระท่ี 7 ตอเลยนะครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)      ญัตติเรื่องขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณ 

    รายจาย  ประจำปงบประมาณ พ.ศ.2566  โอนไปตั้งจายเปนรายการใหม   
    จำนวน 1 รายการ เปนเงินทั้งสิ้น 1,026,900.- บาท   
    -  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ   
    เชิญทานนายกครับเชิญครับ 
 

นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)  และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทานนะคะ   

ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ 
รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ 2566 ไปแลวน้ัน 

บัดน้ี  องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมี  ความจำเปนท่ีจะตองขอ 
อนุมัติโอนงบประมาณรายจาย  ดังน้ี 

ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณรายจาย 
ประจำปงบประมาณ พ.ศ 2566 โอนไปต้ังจายเปนรายการใหม                       
จำนวน  1 รายการ  รวมเปนเงินท้ังส้ิน 1,026,900 บาท (หน่ึงลานสองหม่ืน          
หกพันเการอยบาทถวน) รายละเอียดตามเอกสารแนบทาย 
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ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธีการงบประมาณของ 
องคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ 2563 ขอ 27 การโอนเงินงบประมาณรายจาย
ในงบลงทุนโดยการโอนเพ่ิมโอนลด  ท่ีทำให  ลักษณะ  ปริมาณ  คุณภาพเปล่ียน  
หรือโอนไปต้ังจายเปนรายการใหมใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 

เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาวเปนไปดวยความถูกตองตาม 
ระเบียบของทางราชการจึงไดเสนอญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายมา
เพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไปคะ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ  มีสมาชิกทานใด 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  ประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ เชิญทานอุทัยครับเชิญครับ   

 
นายอุทัย  แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ   

ผมอุทัย  แกวกลา  จากอำเภอฆองชัยครับ ทานประธานครับผมเองไมติดใจอะไร
แตอยากจะทราบวาทำไมถึงขอแกไขเปล่ียนแปลงโครงการท่ีต้ังไวตามขอบัญญัติ 
66 ไมจำเปนหรือไมสอดคลองยังไงจะใหอธิบายเพราะวาตอนน้ันเขาใจวาอาคาร
เรียน 4 ช้ันไมพอหรือไงแตตอนน้ีไดปรับเปล่ียนมาเปนโรงรถโรงจอดรถเปนหองน้ำ
แลวก็ปรับปรุงอาคารเรียนซ่ึงใชเงินนอยลงแคคิดวาอยากจะใหช้ีแจงเพ่ือวาสภาจะ
ไดเขาใจหรือวามีคนอ่ืนในเขตบริการโรงเรียนน้ันถามจะไดตอบไดวามีความจำเปน
ยังไงอยางน้ีทางโรงเรียนจึงขอใหผูบริหารไดขอปรับเปล่ียนตามความประสงคของ
ผูใชงานในโรงเรียนขออนุญาตประเด็นเดียวทานประธานครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานอุทัยนะครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีก 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  หรือไมครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   

มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอธิปรายหรือไมครับ  ถาไมมีนะครับ   
ผมจะใหทานนายกตอบคำถามของทานอุทัยนะครับท่ีทานไดมีขอ 
สงสัยวาการแกไขเปล่ียนแปลงมีความจำเปนมากนอยขนาดไหนเชิญ 
ทานนายกครับเชิญครับ 

 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)  และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน 

นะคะ  ดิฉันนางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ ก็ขออนุญาตช้ีแจงในรายละเอียดการขออนุมัติโอนงบประมาณรายจาย
นะคะซ่ึงเปนประเภทของโครงการท่ีเกิดข้ึนจากการของบประมาณอุดหนุนเฉพาะ
กิจป 2566 ซ่ึงเราไดงบจัดสรรจากกรมสงเสริมมาเพ่ือท่ีจะขอเปนรูปแบบเปนการ
กอสรางอาคารเรียนนะคะ  ขออนุญาตคะไมไดขอกรมสงเสริมคะคือใชรูปแบบของ
กรมแตวาเราขอสำนักงบประมาณนะคะก็ขออนุญาตแกไขนะคะแลวก็เปนโครงการ
กอสรางอาคารเรียน 4 ช้ัน 12 หองเรียนนะคะใตถุนโลง ซ่ึงจริง ๆแลวตัวแบบ
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ประมาณการประมาณ 12 ลานนะคะเพราะฉะน้ันหากเกิน 12 ลาน กรณีตามการ
ของบประมาณอุดหนุนน้ีเราจะตองสมทบงบประมาณจากอบจ. 10 เปอรเซ็นต  
นะคะ  เด๋ียวจะขออนุญาตใหทางกองยุทธศาสตรไดอธิบายเพ่ิมเติมอีกคร้ังหน่ึง  
อันน้ีก็เปนงบท่ีเราจะต้ังเพ่ือต้ังสมทบงบจากกรมมาดำเนินการนะคะ  แตเราก็
ดำเนินการไดงบจากกรมมา  งบจากสำนักงบประมาณมาคะเพียงแตวาข้ันตอน
กระบวนการสวนน้ีเราไมสามารถท่ีจะหาผูรับจางในโครงการดังกลาวก็คือโครงการ
กอสรางโรงเรียน  โรงเรียน  4  ช้ันคะกอสรางอาคารเรียน 4 ช้ัน 12 หองเรียน
ของโรงเรียนดงมูลไดในหวงประจำปงบประมาณ 2566 ซ่ึงงบประมาณตรงน้ีก็เลย
จะตองไดไมไดดำเนินการเพราะฉะน้ันถามวาในสวนท่ีเราต้ังไวเราก็เลยตองไปแกไข
ปญหาใหโรงเรียนเทาท่ีงบประมาณเรามีอยูท่ีต้ังไวในขอบัญญัติงบประมาณเรา 
1,026,900.- บาท เพ่ือไปเปนดำเนินการภายใตภารกิจท่ีสอดคลองอยางเชน
โรงเรียนดงมูลเราก็ไปสอบถามวาหากทานท่ียังไมไดอาคารเรียนใหมทานยังขาด
อะไรบางนะคะก็ไดรับทราบวาส่ิงท่ีจะสามารถท่ีจะไปแกไขใหทานไดก็จะมีในเร่ือง
ของอาคารเรียนท่ีเปนขนาดเล็กลงมานะคะปรับปรุงอาคารเรียนของโรงเรียนดงมูล
นะคะ 493,000.- บาท แลวก็มีกอสรางอาคารโรงจอดรถนะคะของโรงเรียน
เพ่ิมเติมอีก 499,000.- บาท และอีกขอนึงเปนโอนออกมาเปนกอสรางหองน้ำ
สาธารณะโรงเรียนดงมูลวิทยาคมนะคะ จำนวนท่ีโอนทานจะเห็นแค 30,490.- 
บาท ก็ขออนุญาตเรียนประธานสภาผานไปยังทานสมาชิกสภาหรือวาก็จะอยูใน
หมวดท่ีเราโอนงบประมาณญัตติในวาระท่ี 6 ท่ีผานมาท่ีไดเสนอใหสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดอนุมัติงบประมาณไปจะอยูท่ีรายการขอท่ี 19 ของ
ญัตติท่ีระเบียบวาระท่ี 6 นะคะ เพราะฉะน้ันงบประมาณจึงมีการโอนงบประมาณ
แค 34,900.- บาท  กับในสวนของขอท่ี 19 ในญัตติระเบียบวาระท่ี 6 
464,100.- บาท     ก็จะรวมเปน 499,000.- บาท จึงก็จะประกอบไปดวย 3 
ประเภท ก็คือจะมีปรับปรุงอาคารเรียน  กอสรางโรงจอดรถ  กอสรางหองน้ำอยูท่ี
บริเวณโรงเรียนดงมูลเหมือนเดิมงบประมาณท่ีเราต้ังไวในขอบัญญัติก็คืออยูท่ี
โรงเรียนดงมูลเราก็เปล่ียนแปลงเฉพาะรายการแตยังอยูเปนโครงการท่ีอยูใน
โรงเรียนดงมูลซ่ึงเปนโรงเรียนในสังกัดของเราเชนเดิมนะคะแตในข้ันตอนน้ีก็จะขอ
อนุญาตทานประธานใหทางกองพัสดุและทรัพยสินไดอธิบายเพ่ิมเติมวาท่ีเรา
ดำเนินการไมทันในปท่ีผานมาซ่ึงอันน้ีเปนท้ังอุปสรรคของเราแลวก็เปนแนวทาง
พัฒนาของเราดวยเชนเดียวกันวาหากเราไดงบจากสำนักงบมาถาทำไมทันน้ีตกเลย
นะคะเพราะฉะน้ัน  อันน้ีก็เปนปญหาของเราเม่ือปท่ีผานมาประกาศไปแลวคร้ังท่ี 
1 ไมมีคนมาย่ืน นะคะไมมีคนมาดำเนินการเราก็ประกาศข้ึนไปใหมคร้ังท่ี 2 
แตวารายละเอียดข้ันตอนอยางไรขออนุญาตใหทางหัวหนาฝายพัสดุซ่ึงรักษาการ
ผอ.พัสดุและทรัพยสินไดอธิปรายตอทางสภาองคการบริหาร สวนจังหวัดกาฬสินธุ
เพ่ิมเติมในประเด็นโรงเรียนการกอสรางอาคาร 4 ช้ันของโรงเรียนดงมูลตอไปคะ
ทานประธานคะขออนุญาตคะ 
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รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับเชิญครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    
 
นางรัชนี  ภูวิจิตร  กราบเรียนทานประธานสภาและสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานนะคะ   

ดิฉันนางรัชนี  ภูวิจิตร  หัวหนาฝายจัดหาพัสดุ รักษาการในตำแหนงผูอำนวยการ
กองพัสดุและทรัพยสิน  ขอเรียนช้ีแจงในประเด็นการกอสรางอาคารเรียน 4 ช้ัน 
12 หองเรียน  ของโรงเรียนดงมูลนะคะ  โครงการน้ีเราไดรับเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ 
จำนวน  9,242,200.- บาท นะคะ แลวก็อบจ.สมทบ 1,026,900.- บาท  ใน
กระบวนการดำเนินการนะคะกองพัสดุและทรัพยสินก็ไดทำการประกวดราคาดวย
วิธีอิเล็กทรอนิกสคร้ังแรกนะคะไมมีผูรับจางรายไหนเลยคะท่ีเขามาเสนอราคาแลว
ก็เน่ืองจากวาคงจะเปนราคาท่ีมันไมสามารถท่ีจะดำเนินการไดนะคะแลวเราก็ได
ยกเลิกโครงการแลวก็ประกาศใหมอีกคร้ังในสวนท่ีประกาศใหมอีกคร้ังแลวก็ไดมี
การปรับเปล่ียนแบบแลวก็ประกาศคร้ังท่ี  2  สวนทางประกาศคร้ังท่ี  2  ก็คือมี  
ผูเสนอราคาหน่ึงรายนะคะ  แตวาผูเสนอราคาก็ขาดคุณสมบัติตามเง่ือนไขของ
ประกาศเราคะเราก็เลยไดทำการยกเลิกประกาศไปอีกคร้ังหน่ึงคะแตในชวงน้ันก็คือ
เปนชวงท่ีส้ินปงบประมาณแลวนะคะแลวก็จะไดประกาศผูชนะเอาไวแตในชวงท่ี
ประกาศผูชนะคร้ังท่ี 2 นะคะ จะเปนชวงส้ินปงบประมาณซ่ึงเราก็เลยไดขอกันเงิน
ไปท่ีกองคลังคะ  กองคลังก็จะขอกันเงินแบบซีเอ็กซไวซ่ึงในขณะน้ันเราก็สามารถ
กันเงินในสวนน้ีไดคะแตหลังจากน้ันเกิดจากการตรวจสอบคุณสมบัติคือคุณสมบัติ
ไมถูกตองตามประกาศก็เลยยกเลิกประกาศไปคะ  แลวก็นอกจากน้ันเราก็ไดสง
เร่ืองไปใหกองยุทธศาสตรคะเพ่ือพิจารณาวาเราจะดำเนินการกับโครงการน้ีอยางไร
คะวาเราจะสามารถดำเนินการตอไปไดหรือไมในการท่ีเรากันเงินไวแลวคะซ่ึงกอง
ยุทธศาสตรก็ไดแกไขเปล่ียนแปลงไปยังสำนักงบคะก็ขอคือไดประกาศเปนโครงการ
กอสรางในสวนท่ีเปนเงิน 9,242,200.- บาท  ไดขออนุมัติเปล่ียนแปลงโครงการ
เปนโครงการปรับปรุงถนนจำนวน 3 สายคะแลวสวนเงินท่ีเราสมทบนะคะอบจ.
สมทบก็คือ 1,026,900.- บาท  น่ีก็คือกองพัสดุก็ไดกันเงินงบประมาณรายจายไว
เพ่ือจะมาดำเนินการมาในป  67  คะ  ก็ประมาณน้ีละคะขอนำเรียนเพียงเทาน้ีคะ  

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ    เชิญทานนายกครับมีอะไรเพ่ิมเติมครับเชิญครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   
  
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล คะเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
(นายก อบจ.กส.)  และก็ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุท่ีเคารพ 

ทุกทานนะคะ  ก็ตามท่ีทางหัวหนาฝายพัสดุรักษาการผูอำนวยการ 
กองพัสดุไดช้ีแจงเพ่ิมเติมไปก็สรุปงาย ๆวาโครงการน้ีสรุปแลวคร้ังท่ีหน่ึงไมมีคนมา
รับขอเสนอตามประมาณกลางท่ีเราไดดำเนินการตามรูปแบบของรูปเดิมแบบมัน
เปนรูปแบบต้ังแตกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถ่ินรูปแบบโรงเรียนท่ีเปน
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โรงเรียน 4 ช้ัน  ใตถุนสูงมันจะมีมาตรฐานเดียวกันหมดนะคะ  คร้ังท่ีสองประกาศ
แลวมีผูย่ืนเพราะวาเราเปล่ียนแบบเพราะวาราคาดูแลวไมมีคนไหนมาดำเนินการ
แนนอนนะคะเราก็เลยพยายามท่ีจะทำอยางไรเพ่ือท่ีจะใหไดผูรับจางมาดำเนินการ
ตามโครงการน้ีก็เลยไปทำตามรูปแบบของเทศบาลเมืองกาฬสินธุนะคะก็ทาง
เทศบาลเมืองกาฬสินธุขออนุญาตเอยนามก็ไดปรับรูปแบบจากเดิมท่ีไดเงิน 9 ลาน
เหมือนเราน่ีละคะไปเปนรูปแบบท่ีปรับลดบางสวนลงเพ่ือท่ีจะใหสามารถท่ีจะมี
ผูรับจางมากอสรางไดนะคะเพราะสุดทายอันน้ีเปนปญหาของเราคอนขางท่ีจะก็ไม
เขาใจวาทำไมการออกแบบประมาณการทำใหเรายุงยากในการท่ีจะไดผูรับจางมา
ดำเนินการใหเกิดประโยชนตามวัตถุประสงคคือเราของบประมาณกอสรางอาคาร
เรียนหลายท่ีก็มีปญหาในเร่ืองของรูปแบบประมาณการราคาตางๆราคาจนไมมีคน 
ผูรับจางมาดำเนินการนะคะพอเราปรับรูปแบบเสร็จปุบไดผูรับจางแตคุณสมบัติไม
ครบอีกก็ทำใหในประเด็นตรงน้ีเราก็เลยตองขอแกไขวาง้ันเงินท่ีเราต้ังอยูใน
ขอบัญญัติท่ีอยูโรงเรียนดงมูลตองอยูท่ีโรงเรียนดงมูลเหมือนเดิมเราจะไมโอนไปท่ี
อ่ืนเพราะฉะน้ันก็เลยตองถามผอ.โรงเรียนวายังมีความจำเปนท่ีเอาไปแกไขปญหา
ในการดำเนินการในการเรียนการสอนในสวนประเด็นใดเราก็จะดำเนินการใหซ่ึงก็
จะเปนโครงการ 3 โครงการท่ีเสนอขออนุมัติตอสภาในการดำเนินการในคร้ังน้ีคะก็
จะเปนหน่ึงปรับปรุงหองเรียน  สองสรางท่ีจอดรถ  สามมีหองน้ำก็งบประมาณท่ีต้ัง
อยูในขอบัญญัติยังอยูท่ีโรงเรียนดงมูลเหมือนเดิมคะ  ตองขออนุญาตกราบเรียน
ทานประธานผานไปยังทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน
อีกคร้ังหน่ึงคะ  
 

รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณนะครับขอบคุณทานนายก  ทานอุทัยมีอะไรครับเพ่ิมเติมเชิญครับ    
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)     
 
นายอุทัย  แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  ผมอุทัย  แกวกลา   

ความจริงแลวน้ีท่ีถามทานนายกผานไปยังทาน ประธานก็คือวาถามใหเพ่ือนสมาชิก
อ่ืนไดเขาใจ เพราะวาไมใชวาอะไรมาก็จะยกมือใหทานนายกความจริงน้ีแลวก็คือวา
การทำความเขาใจรูท่ีไปท่ีมาน่ีทำใหคนยกมือสมาชิกสภาจะไดสบายใจอยางน้ันน้ี
วันน้ีไดเขาใจแลววาสุดทายแลวก็คืองบประมาณท่ีต้ังมาอาคารกอสรางโรงเรียน 4 
ช้ันน้ีไมไดดำเนินการใหโรงเรียนดงมูลเน่ืองจากวารูปแบบรายการผูรับจางไม
สามารถดำเนินการกอสรางไดแตเงินสวนท่ีเปนเงินสมทบท่ีเกิน 10 ลานไปยอดเงิน
เต็มก็คือ 10,269,000.- บาท 10 เปอรเซ็นตก็แสดงวาเปนยอดเงินท่ีทานนายก
ขอสภาเพ่ือนำไปทำ 3 รายการ 3 รายการใหกับโรงเรียนดงมูลใชไหมครับคือ
ปรับปรุง อาคารโรงจอดรถแลวก็หองน้ำนะครับก็อยางน้ีก็ถือวาสภาก็ไดเขาใจ วาท่ี
ไปท่ีมายังไงนะครับเงินสวนน้ีก็คือเปนเงินสมทบอบจ.ท่ีอบรมงบประมาณท่ีเกินไป
ของสำนักงบประมาณรอยละ 10 เปอรเซ็นต ครับก็ประมาณน้ีนะครับ  ก็ถาเขาใจ
รวมกันอยางน้ีก็สภาก็ไมมีปญหาทานนายกครับก็สภาใหความเห็นชอบนะครับ  
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ตองขอบคุณทานนายกท่ีกรุณาตอบใหสภาไดเขาใจเพ่ือท่ีจะไดมีมติท่ีเขาใจรวมกัน
นะครับ  ขอบคุณนะครับขอบคุณครับ   

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานอุทัยนะครับ  มีสมาชิกทานใดมีความประสงคท่ีจะ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  อภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ  เชิญทานเกรียงศักด์ิ พันโกฎิครับ  เชิญครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ  ทานประธานท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  อำเภอเมืองครับ   

ผมมีสองประเด็นท่ีจะกราบเรียนทานประธานถึงทานผูบริหาร   
คือเร่ืองกอสรางท่ีจอดรถครับทานประธานคำถามของผมคือผูท่ีไดรับประโยชน 
ตรงน้ีคือนักเรียนหรือไมครับ  ผมอยากจะใหขอคิดใหขอเสนอในการท่ีจะทำท่ี  
จอดรถไมวาจะอยูตรงไหนรพ.สต.หรือในโรงเรียนน้ีอยากจะใหใชลักษณะท่ีเปน
อเนกประสงคท่ีจอดรถแลวน้ีทำเปนอยางอ่ืนไดไหมในกรณีน้ีทานประธานเม่ือวาน
น้ีทานนายกทานก็ถูกคำถามเหมือนกันนะครับ  คำถามถามวามันมีความคุมคา
หรือไมอยางไรในการท่ีเราทำงบประมาณสอดคลองกับพ้ืนท่ีไหมพ้ืนท่ีน้ันมีความ
สมดุลกันไหมระหวางงบประมาณกับการทำงาน  อันน้ีเม่ือวานผมน่ังฟงก็เปนแบบ
น้ันครับทานประธานในลักษณะผูใหงบประมาณคิดแลวใหงบประมาณเรามามันคุม
ไหมผมก็เลยอยากจะใหขอคิดถึงทานนายกวาท่ีจอดรถน้ีถาเปนไปไดอยากจะใหทำ
เปนอเนกประสงคสามารถนอกจากจอดรถแลวทำอยางอ่ืนไดดวยทานประธานนะ
ครับอันน้ีขอฝากเปนขอคิดไดใหทานนายกไดนำเสนอกับผูท่ีขอรับงบประมาณดวย
อยาทำเฉพาะท่ีจอดรถอยางเดียวใหทำเปนอยางอ่ืนท่ีเปนอเนกประสงคดวยครับ
ทานประธาน  สุดทายครับทานประธานรูปแบบประมาณการน้ีผมอยากจะฝาก
ทานนายกวาในการประมาณการของกองชางผมทราบวาตองทำถูกตองตาม
กฎระเบียบกฎหมายในลักษณะของวิศวกรรมอยางนอย ๆน้ีครับทานประธานผู
รับจางเขาตองมีกำไรสวนหน่ึงก็ตองมีกำไรถาเขาไมมีกำไรเขาจะเอาเงินท่ีไหนไป
เสียภาษี ภาษีมูลคาเพ่ิมภาษีงบดุลประจำปของเขาทานประธานทราบไหมวาหาง
หุนสวนในจังหวัดกาฬสินธุลมละลายทุกอยางแลวก็เจอประมาณการอันน้ีนะครับ
ทำไปแลวไมมีกำไรเราจะไปใชภาษีมูลคาเพ่ิมมันเปนกำไรเปนไปไมไดครับ  ผมก็
เลยอยากฝากทานประธานถึงทานผูบริหารวาการทำประมาณการใหผูรับจางเขามี
กำไรหนอยใหเขาพออยูไดนะครับเขาใหเขามีเงินเสียภาษีใหเราดวยเพราะวาเรา
เปนผูใชภาษีนะครับตองใหประชาชนสามารถดูไดนะครับผูรับจางเขาก็อยูไดใหอยู
ไดดวยกันครับทานประธานไมเอาเปรียบซ่ึงกันและกันมันถึงจะไปตอดวยกันไดครับ
ทานประธานขอฝากทานประธานถึงผูบริหารในการทำประมาณการราคาตาง ๆให
เขามีกำไรพออยูไดดวยครับทานประธานขอบคุณครับ   

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเกรียงศักด์ินะครับกับความเปนหวงเปนใยนะครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  จริง  ๆแลว พอมีงบประมาณแลวไมวาทางทานผูบริหารทานหัวหนา 
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สวนราชการทุกทานนะครับโดยเฉพาะแลวสมาชิกสภาของเราก็อยากใหไดเกิดผล
งานไดเกิดประโยชนใหกับพ่ีนองประชาชนชาวจังหวัดกาฬสินธุใหมากท่ีสุดนะครับ
ผมก็เห็นดวยในบางส่ิงบางอยางท่ีเราคงตองดูแลวก็พัฒนาชวยกันนะครับวาส่ิงท่ีเรา
ทำไดก็อยากจะใหทำใหมันและพัฒนาจังหวัดกาฬสินธุของเราเปนหลายท่ีครับท่ี
ทองถ่ินบางทองถ่ินตองคืนงบประมาณซ่ึงมันเสียผลประโยชนใหกับพ่ีนอง
ประชาชนเปนส่ิงท่ีสำคัญนะครับมีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไม
ครับ  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ  มีสมาชิกทานใดประสงค
ท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  ถาไมมีนะครับผมจะใหทานเลขานับองคประชุมครับ
เชิญทานเลขาครับ 

 
เลขานุการสภาฯ   เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับขณะน้ีมีทานสมาชิกนะครับอยูในท่ี 

ประชุมรวมท้ังทานประธานดวยนะครับ 27 ทานครบองคประชุมครับ 
 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน 
ประธานสภาฯ      
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  ผมจะขอมติจากท่ีประชุมนะครับ 

- มีสมาชิกทานใดเห็นควรอนุมัติตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือข้ึนครับ
 - 26 เสียงนะครับ 

    - มีสมาชิกทานใดไมเห็นควรอนุมัตติามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
- ไมมีนะครับ 

    - งดออกเสียง 1 เสียงนะครับ 
- เห็นชอบตามท่ีทานนายกเสนอ 26 เสียงนะครับถือวาสมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอนะครับ 

 

ระเบียบวาระที่ 8   เรื่อง การกำหนดวันประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 2 ประจำป พ.ศ 2567   
ผมขอปรึกษาท่ีประชุมสภาแหงน้ีวาจะกำหนดวันประชุมสภาสมัยสามัญ  
สมัยท่ี 2 ประจำป พ.ศ 2567  เปนวันไหนขออนุญาตหารือครับเชิญทานสมาชิก
เสนอกำหนดการประชุมครับ  เชิญทานเอกกฤษณ  สตาเขตครับ  เชิญครับ 

 
นายเอกกฤษณ  สตาเขต  เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุท่ีเคารพ 

ครับ  ผมนายเอกกฤษณ  สตาเขต  สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  อำเภอเมือง  เขต 1 ขอเสนอวันประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  สมัยสามัญ  สมัยท่ี 2 ประจำป 2567  เร่ิมต้ังแตวันอังคารท่ี  16  
กรกฎาคม  2567  เวลา 13.30 น. ณ หองประชุมสภาองคการบริหารสวน
จังหวัด  มีกำหนด  45  วัน  ถึงวันท่ี  29  สิงหาคม  2567 โดยประชุมสภาทุก
วันอังคารของสัปดาห  ถาวันอังคารใดตรงกับวันหยุดราชการใหเล่ือนเปนวันถัดไป
ครับ   
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รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ    ขอผูรับรองครับ  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  1. ทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  

2. ทานภูมินทร  ภูมิเขตร  
ครับครบครับ  มีสมาชิกทานใดจะเสนอเปนอยางอ่ืนหรือไมครับ   
มีสมาชิกทานใดจะเสนอเปนอยางอ่ืนหรือไมครับ  มีสมาชิกทานใดจะเสนอเปน
อยางอ่ืนหรือไมครับ  ถาไมมีนะครับถือวาวันประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 2 
ประจำป 2567 เร่ิมต้ังแตวันอังคารท่ี 16 กรกฎาคม  2567  ถึงวันท่ี  29  
สิงหาคม  2567  เวลา 13.30 น. ณ หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  มีกำหนด  45  วัน  โดยประชุมสภาทุกวันอังคารของสัปดาห  ถาวัน
อังคารใดตรงกับวันหยุดราชการใหเล่ือนเปนวันถัดไป 
 

ระเบียบวาระที่ 9  เรื่องอื่น ๆ 
เชิญทานดนัยครับเชิญครับ 

 
นายดนัย  จีระสมบัติ  ครับกราบเรียนทานประธานสภา  ทานนายก  ทานหัวหนาสวนราชการ                     

ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ  กระผมนายดนัย  จีระสมบัติ  สมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เขตอำเภอดอนจานครับ  อันดับแรกตอง
ขอขอบพระคุณทานนายกท่ีจัดสรรงบประมาณลงเขตอำเภอดอนจานนะครับแต
กระผมยังมีความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนอีกหน่ึงเสนครับคือถนนลูกรังสาย
บานหนองแค  ตำบลดอนจาน  เช่ือมบานโพธ์ิเงิน  ตำบลสะอาดชัยสี  ท่ีได
ดำเนินการในปซอมแซมในป 67 น้ีแตระยะทางดำเนินการยังไมถึงสวนท่ีชำรุด 
ขาดหายซ่ึงสวนน้ีมีปญหาจริงๆครับเปนระยะทางท่ีขาดหายชำรุดประมาณหน่ึง
รอยถึงสองรอยเมตรไดรถไมสามารถสัญจรไดและขนถายสินคาการเกษตรไดเลย
ครับจึงอยากจะขอฝากทานประธานไปยังทานนายกใหจัดสรรงบประมาณซอมแซม
ถนนลูกรังเสนน้ีและอีกประการครับถนนเสนน้ีทางอบจ.เราไดกอสรางสะพาน
งบประมาณสองลานกวาบาทครับแตสะพานน้ียังไมไดถูกใชงานเพราะวาถนนท่ีไป 
มีปญหาพ่ีนองก็ลำบากในการสัญจรก็เลยทำใหถนนเสนน้ีไมไดถูกใชงานนะครับ
สุดทายน้ีจึงอยากขอทานประธานชวยพิจารณาปญหาของพ่ีนองประชาชนดวยครับ
ขอขอบคุณครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานดนัยนะครับ  ยังไงทานนายกทานก็คงจะเล็งเห็นความ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  เดือดรอนของพ่ีนองประชาชนนะครับโดยเฉพาะอยางย่ิงแลว  อบจ.เราก็ได 

กอสรางสะพานไปแลวยังไงก็ถนนก็อยากฝากตามท่ีทานดนัยทานก็ฝากความ
เดือดรอนของพ่ีนองประชาชนนะครับใหทานนายกไดชวยดูแลนะครับทุกเขตทุก
พ้ืนท่ีนะครับ  มีทานสมาชิกทานใดมีความประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ    
มีทานสมาชิกทานใดมีความประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  เชิญทาน
ประหยัด  พาณิยชดี  ครับเชิญครับ   
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นายประหยัด  พาณิชยดี  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ กระผมนายประหยัด พาณิชยดี   
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เขตอำเภอนามน  
ในระเบียบวาระอ่ืน ๆมีเร่ืองท่ีแจงทานประธานสภาผานไปยังทานผูบริหาร        
ทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุไดประกาศใชแผนพัฒนาทองถ่ินคือแผนระยะยาว  ป  2566 – 2570  
ประกาศใชในวันท่ี  29  พฤศจิกายน  2564  เสร็จแลวก็มีการเพ่ิมเติมแผนคร้ังท่ี 
1/2565  ซ่ึงแผนพัฒนาทองถ่ินเปนแผนระยะยาวท่ีองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  ไดรองรับการจัดสรรงบประมาณในการจัดทำขอบัญญัติของอบจ.ของเรา
ทีน้ีผมไดตรวจดูในแผนพัฒนาทองถ่ินสวนมากนะครับก็ไปเปนตามของนโยบาย
ของทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  แตสวนหน่ึงท่ีทานนายก
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดใหความสำคัญเร่ืองของการบริหารจัดการ
เร่ืองน้ำนะครับหลังจากน้ันมานะครับก็เร่ืองน้ำเร่ืองของการจัดทำโครงการจัดเก็บ
น้ำเร่ืองของการจัดทำฝายดินซีเมนตหรือแกนดินซีเมนตรท่ีเราไดทำการเสวนาคร้ัง
หน่ึงท่ีหอประชุมองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุของเรานะครับ  ฉะน้ันก็ใน
เร่ืองน้ีผมไปตรวจดูในแผนพัฒนาทองถ่ินของเรายังไมมีเร่ืองของโครงสรางตัวน้ี   
นะครับสวนมากจะเปนโครงสรางของถนนขุดลอกนะครับ  ก็อยากจะฝากทาน
ประธานไปยังทานนายกทานมีแนวความคิดหรือวาจะเพ่ิมเติมแผนอีกคร้ังหน่ึงหรือ
วาอยางไร  ฉะน้ันก็เปนการแกปญหาเร่ืองของภัยแลงใหกับพ่ีนองประชาชนใน
พ้ืนท่ีท่ีมีความเดือดรอนเร่ืองความแหงแลงเร่ืองความขาดแคลนน้ำอุปโภคบริโภค
ฉะน้ันก็อยากจะเรียนฝากทานประธานถึงทานนายกวาทานจะมีแนวความคิด
เพ่ิมเติมแผนอีกคร้ังหน่ึงหรือไมอยางไร  อันน้ีเพ่ือแกไขปญหาใหพ่ีนองเร่ืองของ  
น้ำอุปโภคบริโภค  ครับอันน้ีก็ขอเรียนแจงทานประธานไปยังทานนายกอีกคร้ังหน่ึง
ขอบคุณครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานประหยัด  พาณิชยดีนะครับ  ก็คงจะหลายพ้ืนท่ีนะครับท่ี 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  บางคร้ังความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนน้ีมันเกิดข้ึนในปจจุบันนะครับซ่ึงการ 

ทำแผนของเรากอาจจะยังไมบรรจุในแผนงบประมาณนะครับก็คงจะตองเพ่ิมเติม
แผนดวยวิธีการท่ีเราจะเพ่ิมเติมไดนะครับขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
ซ่ึงทานนายกก็คงจะดำเนินการและชวยพ่ีนองประชาชนชาวจังหวัดกาฬสินธุของ
เรา  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  เชิญทานประสิทธ์ิ   
อาจบรรจงครับ  เชิญครับ 

 
นายประสิทธิ์  อาจบรรจง ทานประธานท่ีเคารพ  กระผมประสิทธ์ิ  อาจบรรจง  จากกมลาไสย   

เขต  1  ครับ  ทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  อยากจะขอกราบ
เรียนทานประธานไปยังทานนายกท่ีตองขอขอบคุณทานนายกท่ีไดกรุณาแกปญหา
ภัยแลงใหกับชาวตำบลเจาทาดวยการเจาะน้ำบาดาลนะครับเสร็จเรียบรอยตามท่ี
โครงการท่ีไดดำเนินการไปน้ัน  เพราะฉะน้ันทางชาวบานเขาไดฝากขอบคุณผาน
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มายังผมใหถึงทานนายกดวยในการน้ีหวังวาจะไดรับการชวยเหลือจากทานเปนการ
ดีตอไปครับ  ขอกราบขอบพระคุณครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานประสิทธ์ิ  นะครับ  วันน้ีทานไมมีคำกลอนนะครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   

มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ    
เชิญทานปราการ  อุตสาห  ครับเชิญครับ 

 
นายปราการ  อุตสาห  ทานประธานท่ีเคารพครับ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  ทานผูบริหาร   

นิดเดียวครับทานประธานคือขาวบอกบุญนะครับท่ีกองเลขาทานไดแจกซองไว           
แลวนะครับ  ก็เชิญทำบุญไดนะครับสิบบาทย่ีสิบบาทนะครับไมเปนไรครับ  ทาน
ประธานท่ีเคารพครับในวาระอ่ืน ๆน้ีตัวกระผมเองเห็นวาวันน้ีจะเปนวันสุขดิบครับ
ทานประธานเพราะวาบางทีบางทานนะครับอาจจะไมไดรดน้ำดำหัวดวยเพราะวามี
ภารกิจทางบาน  อยางตัวกระผมน้ีนะครับตองกลับไปกับทานประสิทธ์ิดวยนะครับ
เพราะวามีญาติผูใหญท่ีสำคัญอยูท่ีบานนะครับก็เสนอปดประชุมนะครับขอบคุณ
ครับ  ขอผูรับรองหนอยครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอผูรับรองครับ  ผูรับรองครบนะครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)  1. ทานเดชบดินทร  พยุงแสนกุล 

2. ทานประสิทธ์ิ  อาจบรรจงนะครับ   
มีสมาชิกสภาทานใดมีความเห็นเปนอยางอ่ืน 
หรือไม  ถาไมมีนะครับ  สำหรับวันน้ีก็คงจะเปนวันสุดทายของการประชุมสภานะ
ครับเพราะวาครบกำหนดในการประชุมสภา  45  วัน  จะครบกำหนดในวันท่ี 11 
เมษายน 2567 ของสมัยสามัญ  สมัยท่ี 1 คร้ังท่ี 7 ประจำป 2567 แตวันน้ีเปน
วันท่ี 10 ซ่ึงวันพรุงน้ีเปนวันครบ 45 วัน วันน้ีจึงเปนวันท่ีเราจะตองประชุมวัน
สุดทายนะครับในสมัยสามัญ  สมัยท่ี 1 คร้ังท่ี 7 นะครับ คร้ังน้ีนะครับ  ก็คงตอง
ขอเลิกการประชุมนะครับ  ขอบคุณครับ 

 
เลิกประชุม       12.30  น. 
 


